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 الفصل الاول                        

 المبحث الاول
مخزونمفهوم وأهمية ال 

لاستمرار العمليات تأتي أهمية المخزون من عدة جوانب والتي لها مساس مباشر بالمنشأة فهو ضروري 
ن الإنتاجية، وهو الرافد الذي يغذي جميع الوظائف في المنشأة والتي تؤثر بشكل مباشر على أداء المنشأة، إذ إ

الهدف الأول للاحتفاظ بالمخزون هو تقديم خدمات مختلفة لأقسام المنشأة . مثل تلبية احتياجات العملية 
بالإضافة إلى ذلك تحتفظ المنشأة بالمخزون من اجل مواجهة  الإنتاجية ، توفير احتياجات عملية الصيانة

السيطرة الكفوءه للمخزون توجب عدم الاحتفاظ بكميات فائضة عن الحاجة لأن   التقلبات قصيرة الأمد إلا ان
 ، هذا سيؤدي إلى تكاليف لا مبرر لها

ن المواد التي تجهز منها حاجتها تقاس كفاءة المنشاة اليوم في إنجاز أعمالها على مدى قدرتها في تخزيكما 
لمدة معينة على أساس علمي يعمل على توفير مستوى الخدمة المطلوبة من هذا التخزين بأقل جهد أو كلفة 

) أي شيء يخزن من اجل الاستجابة للطلب في تعاريف منها : عدة  مفهوم المخزون هناكممكنة ولتحديد 
 .المستقبل(

ات في المخازن من المواد الأولية المستخدمة لتسهيل عمليات الإنتاج لإشباع بأنه ) عبارة عن الموجودوعُرف 
(. بان المخزون )جميع البنود التي تحتفظ بها Russell & Taylor)الباحثين طلبات الزبائن والذي يتفق مع 

 .(المنشاة تحت اليد للاستعمال ولمقابلة طلبات الزبائن

                                         

تظهر من التعاريف السابقة بان المخزون من وجهة نظر هؤلاء الباحثين عبارة عن موارد وبنود ومواد تحتفظ 
 بها المنشأة لحين الطلب عليها . وتوجد وجهات نظر لباحثين آخرين للمخزون منها 

أنه عبارة عن مواد معطلة ) غير مستخدمة ( لأي نوع له قيمة اقتصادية محتملة وهذا مطابق لما جاء به 
 ( بأنه عبارة عن أموال موضوعة على الرف ..Lavely) الباحث
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من التعريفين الأخيرين يتضح أن المخزون عبارة عن أموال معطلة في المخازن مجمدة لحين الطلب عليها . 
وال المجمدة تعد مشكلة لمدراء الإدارة العليا لما تمثله هذه الموارد من رؤوس أموال معطلة تحتاج لكن هذه الأم

إلى تكاليف أخرى تتحملها المنشأة للمحافظة عليها بالإضافة إلى ضياع ما يعرف بتكلفة الفرصة البديلة ) 
opportunity cost دمت هذه الأموال في مجالات ( والتي تتمثل   بالعائد على الاستثمار فيما لو استخ

 أخرى مثل شراء )العقارات،السندات،الأسهم،المكائن(. 

بان المنشآت الإنتاجية تتعامل مع الآلاف من البنود سواء أكانت مواد داخلة  نلاحظ طبقا لما تقدم يتبين
بالمخزون تفاظ ، نستنتج انه من الأفضل عدم الاحتحت التصنيعبالعملية الإنتاجية أم مواد صيانة ومنتجات 

وذلك لأن المخزون يكسب أهميته بما يؤديه من تواجده ولكن تقلبات الطلب وحالات عدم التأكد تتطلب وجوده 
 استثنائية . ةلاستمرارية العمل وبذلك يمكن اعتبار أن وجوده قاعدة وعدم وجوده حال

، الأجزاء والتجهيزات المشتراة ، التصنيع تحتوبشكل عام يتكون المخزون من ) المواد الأولية ، منتجات 
ويمكن توضيح مفهوم المخزون  أجزاء مكونات المنتج ، الأدوات ، المكائن والمعدات ،السلع تامة الصنع(.

، حيث ان نشاطات المخزون تمثل الحواجز الاختلاف بين الطلب ومعدلات التجهيزفي الخزان الماء ب هوتشبيه
 (1-1الشكل ) ويمكن ملاحظة ذلك من خلال

       

                  

 (1-1الشكل )                                     

 تماثل مستويات المخزون مع خزان الماء

 معدلات الطلب              معدلات التجهيز 

 المخزون            
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 : دواعي الاحتفاظ بالمخزون وأهميته

الإنتاجية الصناعية بكميات كبيرة نسبيا من المخزون وهناك مبررات وأسباب  حتفظ المخازن في كل المنشاتت
   -تم تلخيصها بالمبررات آلاتية: للاحتفاظ بالمخزون

 توفير المواد للعمليات الإنتاجية بالمكان والوقت المناسبين.  .1
طلبات الزبائن والمستهلكين عند الطلب وعدم انتظارهم للحصول عليها. أي تقديم افضل خدمات  . لمقابلة2

 .للزبائن 

نخفض مرتفع في موسم م. لمقابلة توقعات الطلب الموسمي على المنتجات ، أي يكون الطلب على المواد 3
 في موسم آخر ولمواجهة حالات عدم التأكد يتم الاحتفاظ بمخزون الأمان . 

. للاستفادة من مزايا خصم الكمية ، تقوم المنشاة بشراء كميات كبيرة من المخزون  للاستفادة من انخفاض 4
 الأسعار وللاحتياط من زيادة الأسعار مستقبلًا.

. يتم الاحتفاظ بمخزون الاحتياطي من كل مواقع عمليات التصنيع لتقديم استقلالية ومرونة للعمليات 5
 ت العمل والتأخير نتيجة لنفاذ المخزون . الإنتاجية لتجنب توقفا

. انخفاض كلفة النقل والاحتفاظ بكميات كبيرة من المخزون بقليل من تكاليف النقل والمواصلات بين مصادر 6
 التجهيز ونقاط الاستلام .

، العطور صناعة الجبن  كحول. بعض المواد تكتسب منفعة ذاتية في عمليات التخزين مثل ، صناعة ال7
 رها .وغي

 استلام هذه المواد أو البضاعة جنبا إلى جنب مع مواعيد طلب هذه المواد.   أن يسير. لا يمكن 8

تختلف الأهمية لكل سبب من الأسباب السابقة ويعتمد على طبيعة عمل العمليات الإنتاجية والظروف المحيطة 
 بالمنشاة التي تقوم بالاحتفاظ بالمخزون. 

  -خزون فيمكن تلخيصها بالنقاط آلاتية:أما أهمية الاحتفاظ بالم
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  . الاستجابة السريعة لطلب الزبون 
  . الاستجابة لحاجات الطلب المتذبذب، أو التغير المتوقع في الطلب 
  .) لمواجهة الطلب ذي التذبذب الموسمي ) الفعلي 
 .شراء مواد كبيرة للمخزن للاستفادة من المنافع المترتبة على الخصم بالسعر 

 مخزونمفهوم السيطرة على ال الثاني  المبحث

أبعاد المخزون والمتمثلة )الكمية والزمن( معا من  التركيز علىنظام التخطيط والسيطرة على المخزون ب يعمل
 اجل الاستكمال والتزود بالمخزون . 

) هيكل الرقابة على مستويات المخزون لتحديد كم يجب أن تطلب بأنه، ويعرف نظام السيطرة على المخزون 
عرف ) ما تقرره المنشاة في تحديد المستويات الاقتصادية كمالاستكمال المخزون ومتى يجب إن تطلب (.، 

 (.  المخزونمن 

حظة فقد عرفة ) هو مجموعة الإجراءات المتبعة في المخازن والمتعلقة بالملا (اما ) الجالودي واخرون 
والفحص والتفتيش لقياس العمليات التخزينية كافة للتأكد من توافر المواد المطلوبة حسب ما هو مخطط  لها 
وضبط حركة المخزون حسب احتياجات المنشاة والتحقق من سلامة المخزون وكشف الأخطاء والانحرافات 

 الخطط المستقبلية (.  قبل وقوعها من خلال خطط ومعايير محددة مسبقا لقياس وتصحيح الأداء في

نلاحظ من التعريفين الأول والثاني بان النظام يعني تحديد المستويات المثلى للمخزون والتخطيط للاستكمال 
وبشكل جيد أما التعريفين الآخرين فهو اقرب إلى مفهوم الرقابة بما يتضمن من نشاطات الفحص والتفتيش 

تنفيذ للتأكد من سلامة الخطط الموضوعة وكشف الانحرافات للتأكد من تنفيذ الخطط الموضوعة وملاحظة ال
من اجل تصحيحها وتجنب وقوعها في الخطط المستقبلية من اجل توفير المواد بالكمية والوقت المناسبين وبما 
يخفض الاستثمار بالمخزون إلى أدنى مستوى وبأقل التكاليف. ومهما تعددت تعاريف السيطرة على المخزون 

نجاز الأداء المرغوب فهي تعمل فإنها تدور  حول المعنى الجوهري بتحديد كم ومتى؟ وكذلك متابعة التنفيذ وا 
عمل الثرموستات لضبط الحرارة والتي تسعى إلى تحديد الحاجة الفعلية وعدم الاحتفاظ بفائض بالمخزون 

 .وتحديد الكميات الاقتصادية 
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أهداف السيطرة المخزنية 

حساب الحجم الأمثل لكمية ألمخزنيه ،عدد دفعات الشراء ،فترات التوريد ،شراء ــ  1

معرفة الأحتياجات ذات الأستهلاك المتغير ،متوسط الخزين ،أحتياطي الطوارئ ،رصيد الأمان 

 0فترات التوريد

طع ــ التأكد من أن الأنتاج لا يتأثر أو يتغير أو بتوقف نظراً لنقص في المواد والأجهزه أوق 2

 0الغيار

 0ــ التأكد من وجود كميات كافية للمواد المخزونة  لمواجهة الطلب الغير طبيعي 3

ــ السيطرة على الخزين عن طريقة الاحتفاظ بالسجلات كافية ودقيقة تبين مكان المخزون  4

 0وكيفية الحصول علية بالسرعة الأزمة وبأقل كلفة ممكنه

 .وريدــ المواد الأزمة لتغطية فترات الت 5

الإمكانيات والتسهيلات المتوفرة وكلما كانت جيدة كلما اصبحت عملية السيطرة تحديد ــ  6

 .المخزنية سهلة ولنتائج جيدة

 استراتيجيات تخزين المواد   المبحث الثالث

السياسة العامة التي تنتهجها عملية التخزين لتوفير احتياجات المنظمة من المواد  الاستراتيجية:.تعني

الاستراتيجية ما هي ألا مجموعة من القواعد العامة التي يتم في ضوئها و0والمستلزمات العمل وبعبارة أخرى

التخزين نشير الى اتخاذ قرارات التخزين داخل المنظمة من قبل أعلى سلطة وهنالك عدد من استراتيجيات 

 بعضها وهـــــي:.

أولاً :.استراتيجية التخزين حسب الحاجة أو بالكمية الدُنيا:. تعني قيام المنظمة بالاحتفاظ بالكميات التي تكفي 

أو تغطي احتياجاتها الجارية أو لفترات قصيرة من الزمن دون مراعاة توفير احتياطي من الخزين لمواجهة 

 0وقعةبعض الظروف الغير المت

 أسباب الاعتماد على هذه الاستراتيجية :.

 0(عندما تكون الكميات المعروضة تفوق كثيراً كمية الطلب ويتميز السعر في هذه الحالة بالأنخفاض1)
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(عندما يكون ارتفاع السعر غير طبيعي مما يدفع المنظمات الى شراء كميات قليلة وصغيرة تغطي 2)

 0ار الأوضاع في السوقاحتياجاتها بشكل مؤقت لحين استقر

 

( صعوبة التنبؤ الدقيق مقدماً بظروف الإنتاج والمواد التي تشتري نتيجة التطور الصناعي وقدرة المشاريع 3)

على تطوير انتاجها وعدم جعلهُ مستقراً على نمط معين وبمواصفات ثابته سعياً لزيادة مبيعاتها وذلك يمكن 

 0م المخزون وتجميد الأموالالمنظمة تجنب الخسائر الناجمة عن تقاد

( تلجأ المنظمة الى هذه الاستراتيجية عند عدم توفر سيولة نقدية لديها لشراء احتياجاتها بكميات كبيرة أو 4)

  0عندما تضطر الى ضغط تكاليف الاحتفاظ بالخزين 

 أهم المخاطر التي تتعرض لها المنظمة نتيجة استخدام هذه الأستراتيجية:.

أو بطئ العمليات مما يترتب تحملها لتكاليف قد تفوق الوفورات المحتمل تحقيقها من (خطورة توقف 1)

  0تخفيض كمية المخزون عند اتباع هذه السياسة

 عند الشراء بكميات كبيره. خصم الكمية الاستفاده من(عدم امكانية 2)

 من زيادة الاسعار:.أي التخزين لغرض الحماية  –ثانياً:. استراتيجية التخزين من اجل خفض القيمة 

(الشراء بكميات كبيرة للحصول على خصم الكمية على ان يتناسب فرق السعر مع تكاليف التخزين أو 1)

 0التعرض للتلف

 0(شراء المواد الموسمية والتي يتأثر سعرها بالعرض أثناء الموسم2)

فاظ بها واعدادها للبيع وتحصيل (تخزين المواد الزائدة عن الحاجة أو المخلفات في عمليات التصنيع والاحت3)

 0ايرادات وتحصيل ايرادات للمؤسسة الانتاجية

 0(الحد من الخطر نفاذ المخزون واحتمال بطئ او توقف العمليات الانتاجية4)

 0(تخفيض نفقات النقل على أساس المبدأ الحمولة الواحدة5)

 0(ثبات التكاليف للفترة المقبلة6)

معدات لتغطية الللحالات الاضطرارية :. تتطلب هذه الاستراتيجية خزن المواد و ثالثاً:. استراتيجية التخزين

 الحالات لاضطرارية الناجمة عن :.

(الظروف الاقتصادية والسياسية المتقلبة في العالم بل حتى داخل الدولة الواحدة مما يجعل المشاريع تحتاط 1)

الحاجة من بعض الدول المنتجة أو المشاريع بالتخزين خوفاً من صعوبة الحصول على احتياجاتها عند 

  0المحتكرة كالحروب والاضرابات والانقلابات وقطع العلاقات والاحتكارات الدولية

( الظروف البيئية كالزلزال والبراكين وعواصف وأمطار قد تؤثر على امكانية الحصول على الاحتياجات 2)

 0في الوقت المحدود



7 

 

 

ان تحتفظ بخزين كاف منها لمواجهة الحالات الطارئة كالأدوية والأمصال (هناك مواد استراتيجية يجب 3)

 0والمواد الكيمياوية لغرض مكافحة الأضرار والاوبئة التي تصيب المواطنين

(قد يصعب اجراء توازن بين الطاقة الانتاجية لمراحل الصنف بسبب ضخامة الاستثمارات التي تحتاجها 4)

     0اللازمة لبعض المراحل عملية توفير الآلات  والمعدات

 رابعاً :. استراتيجية التخزين لغرض المضاربة :.

بموجب هذه الاستراتيجية يتم شراء المواد بكميات كبيرة تفوق احتياجات المنشأة بهدف تحقيق الربح عند 

ع جزء منها عند ارتفاع سعر المواد فالمواد المشتراة لاستخدام في العملية الانتاجية فحسب وانما يتم اعادة بي

ارتفاع السعر وبهذا تتمكن الادارة من تحقيق ارباح من عمليات اعادة بيع جزء أخر الفائض عن الحاجة 

 0مستقبلاً 

أن اتباع هذه الاستراتيجية لا يخلو مخاطر قد يتعرض لها خزين في ارتفاع اسعار المواد او عدم زيادتها في 

 0اذ قرار يتعلق بأتباع هذه الاستراتيجيةالمستقبل الأمر الذي يتطلب الحذر عند اتخ

 خامساً :. استراتيجية التخزين لغرض الحماية من التوقف الانتاجي:.

  0(يقوم التخزين بتوفير مستلزمات الصيانة والتصليح لوسائل الانتاج وقطع الغيار والادوات الاحتياطية1)

تها من المواد الاولية ونصف المصنعة (يقوم التخزين بتحويل خطوط الانتاج وادارات الخدمات بحاج2)

 0والخاصة بعمليات الانتاج واحتياجات الادارات المساعدة مثل التعبئة والتغليف

(تقوم ادارة المخازن بأستقبال المواد الواردة الى المخازن وفحصها وضمان جودتها قبل القيام بعملية 3)

 0لف تؤثر على الانتاج وتزيد تكاليفهخزنها وذلك منعاً من استلام اصناف تالفة او قابلة للت

  النظم الأساسية للسيطرة على المخزونالمبحث الرابع

 Re-Order Point Systemنظام نقطة إعادة الطلب                

من خلال اتباع الوسائل والإجراءات التي من شانها أن تساعد على الاحتفاظ بأصناف المواد كافة 
وبأقل كلفه ممكنة، ومن أجل الحصول على هذه الأهداف فان الحفاظ على المستوى وبالمستويات المطلوبة، 

 الملائم من المخزون يتطلب استخدام أساليب علميه تضع أجابه على السؤالين التاليين:

  ? When to Orderمتى يجب أن تطلب؟                 -1

 How much to Order ?    كم ستطلب؟                   -2
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وعند الإجابة على هذين السؤالين يكون قد تم تحديد المستويات المرغوبة للمخزون وبالتوقيت الملائم دون 
اللجوء إلى الخزن العالي أو التعرض إلى مخاطر نفاذ المخزون وللإجابة على السؤال الأول متى يجب أن 

لمستوى الذي عند بلوغه ينبغي تقديم نطلب؟ نضع الفقرة التالية تعرف نقطة إعادة الطلب بأنها)النقطة أو ا
طلب جديد لاستكمال المواد(، ويقوم النظام على أساس إن المخزون تحت اليد يكون كافيا في وقت إصدار 

لمواجه الطلب أثناء مدة التوريد، فعندما يصل المخزون إلى المستوى السلبي يتم الإيعاز بإعادة  –الطلب 
ليد وذلك لإيصاله إلى مستوى الحد الأعلى وتسمى الكميه التي يتم الطلب من اجل تعزيز المخزون تحت ا

(. ويعد هذا النظام من أهم الأنظمة المستخدمة في البلدان الصناعية EOQطلبها بالكمية الاقتصادية للطلب )
( حيث يتطلب اكثر من غيره سرعة ودقه stock control systemإذ يسمى نظام السيطرة على المخزون )

حركة المخزون لمراقبة تذبذب مقداره عند كل حركه استلام أو إصدار أو إرجاع لكل مادة ويهدف بتسجيل 
النظام لتخطيط وسيطرة المخزون من الأصناف ذات الطلب المستقل إلى تعظيم مستوى خدمة العملاء، وتدنيه 

مل هذه المستويات الحد التكاليف الكلية للمخزون وبشكل عام يسعى النظام إلى تحديد مستويات التخزين وتش
الأدنى الذي يجب ألا يقل عنه رصيد المخزون، ويسمى أيضاً المستوى الاحتياطي )الطوارئ(.الذي لا يستخدم 
أو يصرف منه إلا في حالات الطوارئ. كما تشمل تحديد المستوى أو الحد الأعلى للمخزون الذي يجب عدم 

 مرة فيه. تجاوزه وذلك منعاً لزيادة نسبة الأموال المستث

 يفترض النظام ظروفا معينه ثابتة وكما يلي: 

العمل في ظل الطلب المستقل الذي يشير مفهومه إلى أن الطلب على صنف معين إذا تم فانه لا يؤثر في 
مكونات المخزون الأخرى، وبمعنى آخر انه لا يكون مترافقا مع طلب شراء صنف آخر من مكونات المخزون 

 في المنظمة.

على الصنف يتصف بالاستمرارية، وهذا يعني إن الصنف محتاج له ويطلب باستمرار خلال مده  الطلب -1
 معينه، والتي تكون بالعادة سنه.

 مدة التوريد التي أشرنا أليها معروفه وثابتة وليست متغيرة. -2
ل ثبات معدل الاستخدام أو استهلاك الصنف، وهذا يعني إن استهلاكه يتم تدريجيا وبشكل منتظم خلا -3

 المدة الزمنية.
 يفترض هذا النظام أيضا ثبات تكاليف أوامر الشراء وتكاليف الشراء وتكاليف الاحتفاظ بالمواد. -4



9 

 

 

ضوء ما تقدم فيكون الصرف على الصنف مستقلًا عن الأصناف الأخرى والذي يتم استهلاكه تدريجياً  وفي
وخلال مدة استهلاك ثابتة إلى أن تصل إلى مستوى إعادة الطلب وبذلك يتم إصدار أمر جديد ويفترض أيضا 

رة مثل الطلب على المواد أن تكون المدة ثابتة أيضا. كما يجب أن تكون الحاجة إلى المادة أو الصنف مستم
الأولية أو بعض مستلزمات الإنتاج المتقطع، لأنه ليس من المنطقي وصول المواد باستمرار وفي أوقات ليس 
هناك حاجه لها. بالإضافة إلى انه يفترض ثبات معدلات الاستهلاك ومدة التوريد وثبات التكاليف المرتبطة 

ية والأسباب واضحة هي )عدم ثبات معدلات الاستهلاك وعدم بالمخزون وهذا غير ممكن من الناحية العلم
 ثبات مدة التوريد(

 أن استخدام النظام وبالصورة أعلاه يؤدي إلى تكرار توقف الإنتاج بسبب تكرار نفاذ المخزون. 

ي في كثير من لوبذلك نستنتج أن الفروض التي يصنعها النظام فروض جامدة ومثاليه ولا تتفق مع الواقع العم
 الأحيان.

أن استخدام نقطة إعادة الطلب لمراقبة المخزون من المواد على وفق الصيغة السابقة والتي تتضمن على كما 
إلى احتمالات حدوث حالة نفاذ المخزون، التي تحدث عندما يكون  شأةعدم وجود مخزون أمان. يعرض المن

ف أو طول مدة التوريد بحيث تكون اكبر زيادة معدل استهلاك أو استخدام نص الطلب اكبر مما متوقع بسبب
 من المدة المخطط لها.

ولجعل أسلوب نقطة إعادة الطلب يتماشى مع الواقع يجب إذن استخدام مخزون احتياطي لمقابلات حالات 
 عدم التأكد التي يتعرض لها معدل الاستخدام وكذلك مدة التوريد.

 ويعرف مخزون الأمان )الاحتياطي(.

ويعتمد احتساب نقطة إعادة تقلبات الطلب خلال مدة التوريد  ن الخزين يحتفظ بها لمواجهةانه كميه معينه م
 بطريقتينسب نقطة إعادة الطلب تالطلب على مؤشرين أساسين هما معدل الاستهلاك ومدة التوريد وتح

 : كالآتيو 
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 ( ) بدون مخزون أمان مدة التوريد× نقطة إعادة الطلب = معدل الاستهلاك أ.  

 مخزون الأمان  عوتحتسب م    

 مدة التوريد( + مخزون الأمان× نقطة إعادة الطلب = )معدل الاستهلاك ب. 

 ويمكن توضيح نقطة إعادة الطلب بالشكل التالي    

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( يبين نقطة اعادة الطلب2-1شكل)

 

 مستوى الخدمة

Service level 

ROP 

 نقطة إعادة الطلب

مدة التوريد مدة التوريد  

ورور

  التورالتوريديد
  يديد

مدة التوريد مدة التوريد  

مدة التوريد مدة التوريد  

  فف  مدة التوريد مدة التوريد  
 

 الوقت

Ti

me 
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 الاستنتاجات:

إن النظام يعمل على أساس تحديد المستويات الكلية للمخزون مثل الحد الأدنى للمخزون أو مخزون الأمان 
في عمليه التخزين حتى لا تضطر إلى تحمل تكاليف  نشأةتتعداه الموالحد الأقصى للمخزون الذي يجب أن لا 

 إضافية بالإضافة إلى ازدحام المساحات المخزنية بالمواد وتكدسها.

يتم طلب الكميه الاقتصادية  إن النظام يعمل على أساس الطلب المستمر وليس المتقطع أو الموسمي.أي
للطلب وبكميات ثابتة ومعدل ثابت وحسب الفروض التي يستند إليها النظام أي إن النظام جامد وغير مرن. 
وبما أن النظام مستمر ويتم الاحتفاظ بمخزون الأمان لمواجهة حالات الطوارئ نستنتج أيضاً بان العمليات 

 مستوى خدمه عالية وسرعة استجابة لطلبات العملاء.الإنتاجية لن تتوقف وبذلك فإنها ستقدم 

 تحديد مستويات للمخزون وبما فيها مخزون الأمان الذي لا يستخدم إلا في حالات الطوارئب يقومأن النظام  
فهذا يعني أن النظام يحتفظ برؤوس أموال مجمده على شكل مخزون الأمان بما يؤدي إلى ارتفاع نسبة راس 
المال المستثمر بالمخزون وهذا ما يؤدي إلى ارتفاع في تكاليف الاحتفاظ والتخزين بالإضافة إلى تجميد رؤوس 

 تؤدي إلى الارتفاع بالتكاليف. الأموال وارتفاع نسبة الفوائد على الأموال المقترضة وهذه جميعها
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  تكاليف التخزيـنالمبحث الخامس

تهدف أنظمة السيطرة على المخزون إلى تنظيم حركة المواد مما يساعد في تدنيه التكاليف المترتبة على 
 المخزون من خلال تحديد حجم الطلبية )مستوى الاستيعاب( وتوقيت الاستلام.

ويتطلب تصميم نظام السيطرة على المخزون معرفة ثلاث فقرات رئيسه هي )التكاليف المرتبطة بالمخزون، 
 الحصول على المخزون، طلب المخزون، والنفاذ(

 

 : إلى ثلاث مجموعاتالتكاليف ويمكن أن تقسم 

                Carrying cost         * تكاليف الاحتفاظ بالمخزون  

 Ordering Cost  ار الطلبية )أو الحصول على المخزون(   * تكاليف إصد

            Stock out Cost                                * تكاليف النفاذ      

           وفيما يلي شرح موجز لكل منها   

 تكاليف الاحتفاظ بالمخزون  -أ

وتشمل بصوره عامه جميع المصاريف المتعلقة بحفظ المواد المخزونة منذ دخولها إلى المخازن وحتى صرفها 
 إلى الأقسام المستخدمة لها.

 وتتكون هذه التكلفة من العناصر التالية:

    Capital  Costكلفة راس المال              -1

   Storage  Cost              كلفة الخزن                  -2

                Risk  Costكلفة المخاطرة               -3

 Capital  Cost  :  كلفة رأس المال -1
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)كلفة راس المال( الفوائد على الأموال المستثمرة في المخزون والتي يمكن استغلالها في بدائل  وتتضمن
 استثمارية أخرى أو ما يطلق عليه في المحاسبة الإدارية ومحاسبة التكاليف بتكلفة الفرصة البديلة

(opportunity cost). 

وتتضمن كلفة الإيجار، الإضاءة، الضرائب، التامين على البنايات، -:  Storage  Cost  :    كلفة الخزن -
يرى إن كما اندثار المباني ومعدات النقل والمناولة، كلفة الأعمال الكتابية، أعمال الصيانة، التدفئة والتبريد 

ن أدوات تكاليف الخزن تحتسب على أساس نسبه مئوية من كلفة الوحدة الواحدة والتي تتوزع على أبنية المخاز 
 ، التامين، التلف، التلف والتقادم.ةالمناول

                Risk  Cost      : كلفة المخاطرة -3

 .وهي كلفة الضياع والسرقة والتسرب والتقلص والانكماش ويكون من الملائم هنا التامين ضد الخسائر 

 (           Ordering costكلفة الإصدار     )-2

بأنها الكلفة التي ترتبط للحصول على المواد الأولية من المجهز الخارجي أو كلفة ) كلفة الإصدار  وتعرف
 . ( ( وهي الكلفة التي ترتبط بكلفة الحصول على مصادر داخليه مثل التصنيع الداخليSetup costالتهيئة )

لى زيادة هذه التكاليف فالعلاقة طردية وتتكرر هذه التكاليف مع تكرار الطلبيات وان زيادة عدد الطلبيات تؤدي إ
 بين كلفة الإصدار وعدد الطلبيات وتتألف هذه التكاليف من النفقات والمصاريف وكما يلي:

 ما يخص الطلبية من رواتب إدارة المشتريات. -1
 مصاريف استدراج العروض والتوقيع على العقد. -2
 مصاريف إجازة الاستيراد ورسم الاستيراد. -3
 مصاريف التامين. -4
 نفقات فتح الاعتماد وتسديد قيمة المواد المطلوبة. -5
 مصاريف التخلص والرسوم الكمركية. -6
كلف المراسلات والمخاطبات.  أما في حالة  أجور التحميل والنقل والتفريغ والفحص والاستلام بالإضافة إلى-7

كلفة التهيئة وهي الكلف التي تتحملها الشركة في حالة قيامها بتصنيع الأجزاء داخليا في المنشاة وعدم شرائها 
من المجهز الخارجي وتتضمن هذه الكلفة نصيب الطلبية من رواتب وأجور العاملين، ونصيب الطلبية من 
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قيمة المواد الأولية )سعر الشراء( بالإضافة إلى مصروفات النقل والتفريغ والفحص آليات ومعدات المنشاة، 
 والاستلام.

ويرى إن العناصر الرئيسة للتكاليف المتمثلة بكلفة إصدار الطلبية وكلفة إعداد الطلبية تكون مستقلة عن 
طلبيات ولا تتأثر بحجم كمية الوحدات، ويمكن اعتبارها ثابتة بعلاقتها بالكمية وتتغير قيمتها حسب ال

الطلبية وتتناسب كلفة الطلب تناسبا عكسيا مع حجم الطلب، ففي كبر حجم الطلب يقل عدد أوامر الطلب 
وبذلك تنخفض كلفة إصدار الطلب خلال مده معينه وفي الوقت نفسه فان كبر حجم الطلب يؤدي إلى 

 بالمخزون.الارتفاع في مستوى المخزون وبالتالي ارتفاع كلفة الاحتفاظ 

 (Stock out costكلفة النفاذ    )-ج

تظهر كلفة النفاذ عند عدم إمكانية مقابلة طلبات الزبائن وذلك لعدم كفاية المخزون تحت اليد وبسبب العجز 
إلى فقدان المبيعات أو الأرباح المفقودة عن المبيعات، التكاليف الإضافية في إعداد طلبات مرتجعه، والكلف 

دان شهرة المحل بسبب عدم رضا الزبائن، فقدان الزبائن بشكل دائم والتي تؤثر في المبيعات الناتجة عن فق
المستقبلية وهذه التكاليف عادة ما تكون صعبة التقدير وبذلك نلاحظ إن تكاليف النفاذ تسبب في فقدان الأرباح 

الذي يكون له اثر سلبي في المتوقعة في حالة عدم نفاذ المخزون بالإضافة إلى فقدان عدد من العملاء، و 
 مبيعات المنشأة.

تتضمن المجموعة الأولى التكاليف التي  قسمها إلى مجموعتين.نوتحليلها يمكن أن  الخزن لتكاليف من دراستنا 
تنخفض تبعا لزيادة كمية الطلب وتتمثل بالتكاليف السنوية لأوامر الشراء فكلما زادت كمية الطلبية الواحدة كلما 

 الأوامر السنوية للطلب وبذلك تنخفض الكلفة السنوية الكلية لكلفة الإصدار.قلت عدد 

بالإضافة إلى بعض الحالات التي يمنح المجهزون خصما عند شراء كميات كبيره وبذلك ينخفض سعر الشراء 
 عند حصول المنشاة على خصم نتيجة للشراء بكميات كبيره.

زداد كلما زادت كمية الطلب وتضم مجموعة تكاليف التخزين والتقادم أما المجموعة الثانية فهي التكاليف التي ت
 والتلف والفوائد على راس المال المستثمر.

ومن خلال العلاقة بين تكاليف الإصدار التي تتناسب طردياً مع حجم الطلبية وتكاليف الاحتفاظ التي تتناسب 
لتكاليف الكلية للاحتفاظ بالمخزون السنوية عكسياً مع حجم الطلبية وعند جمع الأثنين نحصل على منحنى ا
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وبالتالي نتمكن من خلال الرسم من استخراج النقطة )م( التي تتساوى عندها تكاليف الاحتفاظ بالمخزون مع 
 (3-1)ا مبين بيانياً في الشكل تكاليف إصدار الطلبية والتي تمثل الكمية الاقتصادية للطلب المثلى وكم

( وحدة وكانت الشركة تشتري 2400جات السنوية الاخرى من مادة معينة )مثال/ اذا كانت الاحتيا

 احتياجاتها بالكميات التالية:.

وكانت كلفة تنظيم الطلبات واوامر التسليم  2400= 4، ك 1200= 3، ك 800= 2، ك  400= 1ك

 0دينار لكل طلبية  100والاعمال الادارية هي 

 (احتساب عدد مرات الشراء؟ 1المطلوب / )

 (احتساب تكاليف السنوية عند كل كمية مشتراة؟2)            

 1الحل/  ك

ش = 
2400

400 
  =6  

= ش = 2ك
2400

800
  =3 

= ش =  3ك
2400

1200 
  =2   

= ش =  4ك
2400

2400
  =1  

 

 / تكاليف السنوية للحالة الاولى  2م

 X 6  =600 100=كلفة الطلبة الواحدة  Xعدد الطلبيات  (1)

  X 3  =300 100=للحالة الثانية  (2)

   X 2  =200 100=  للحالة الثالثة (3)

 100 = 100 X 1 =                 (4)      

الاستنتاجات 

 0ــ العلاقة بين عدد مرات الشراء والتكاليف السنوية للطلبية )العلاقة طرديــة(1

 0سيـــة( للطلبية )العلاقة عكــ العلاقة بين حجم كمية الشراء والتكاليف السنوية 2

 يبين العلاقه بين كمية الشراء والتكاليف السنويه(3-1الشكل )           
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 ونخز مالأساليب الكمية في السيطرة على الالمبحث السادس

 تتعدد الطرق الكمية التي تستخدم في السيطرة على المخزون ومنها الاتي:.
 (:.EOQاولاً:.طريقة تحديد الكمية الاقتصادية للطلب )

تعرف بأنها الكمية التي تشتري من اي ماادة أو سالعة فاي وقات معناي والتاي تتاوازن او تتسااوى عنادها 

تكاليف الاحتفاظ بالمخزون مع تكاليف الحصول علية وعندما تحدث أقل تكلفة كلياة للشاراء )اجماالي التكااليف( 

 )بأنها كمية الطلب المثلى والتي تحقق اقل تكاليف التخزين(او هي 

 ل التي يجب دراستها عند التخطيط للكمية الاقتصادية:.العوام

 0ــ السيولة المالية والنقدية المتوفرة للشراء1

 0ــ المساحات المتوفرة للخزين2

 0ــ كلفة الخزين أو تخزين3

 0ــ مقدار الاستهلاك4

 ــ الخسارة التي تنجم عن عملية الشراء والتي يمكن تقسيمها الى عدة أنواع:5

 0سعار)أ(هبوط الا

 0)ب(التلف الذي قد يصيب بعض المواد

 0)ج(التقادم

 0)د(انعدام الفائدة لبعض المواد لأسباب تتعلق تبدل الانتاج

 0)هـ(التغير في فترة الانتظار

 ويمكن احتساب الكمية الاقتصادية للطلب في حالة الاستهلاك المنتظم بثلاث طرق :.

 الجدولة (طريقة الاولى: )الحل التتابعي ، طريقة 

تعتمد هذه الطريقة على احتساب الكلفة الاجمالية السنوية بكميات شراء افتراضية تتوزع بشكل تنازلي 

من أكبر كمية شراء ممكنة )تمثل مقدار الاحتياجات السنوية الى أصغر كمية( )تمثل اقل كمية شراء 

 0بتة بالجدولممكنة( وتحسب التكاليف الاجمالية لكل كمية جدول يحتوي على حقول مث

وحدة سنوياً من صنف معين وكان سعر الوحدة الواحدة  1200مثال/يحتاج مصنع الالبسة الجاهزة الى 

 0من قيمة متوسط القيمة 20%دينار وتكلفة التخزين  12وتكلفة الطلبية الواحدة دولار(  1)
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 -علما ان الدفعات كما يلي: الحل التتابعي )الجدوله(المطلوب/حساب الكمية الاقتصادية للطلب بالطريقة 

 ؟ (1 , 2 , 3, 5 , 6 , 10 , 12)

 الحل//

عدد الدفعات 

 الافتراضية
متوسط قيمة  قيمة الدفعة كمية الدفعة

 الدفعة
تكاليف 
 الطلبيات

تكاليف 
 التخزين

أجمالي 
 التكاليف

1 1200 1200 600 12 120 132 

2 600 600 300 24 60 84 

3 400 400 200 36 40 76 

5 240 240 120 60 24 84 

6 200 200 100 72 20 92 

10 120 120 60 120 12 132 

12 100 100 50 144 10 154 

 

= كمية الدفعة 
الاحتياجات السنوية

عدد الدفعات
 

 سعر الوحدة  xقيمة كمية الدفعة المطلوبة = الكمية المطلوبة 

= قيمة ألدفعه متوسط 
قيمة الدفعة

𝟐
 

 كلفة الطلبية الواحدة xتكاليف الطلبيات = عدد الطلبيات 

تكاليف التخزين = 
قيمة الكمية المطلوبة

𝟐 
 x نسبة تكاليف التخزين 

=   x   
ك

𝟐
 ع%

وحدة من صنف معين على مدار السنة وكان سعر الوحدة  10000/ تحتاج أحدى الشركات الى 2 مثال

% من 12,5دينار( وتكاليف التخزين تقدر بـ  25أمر الطلبية )التوريد هي  اصدراوتكلفة  دولار واحد

 قيمة متوسط الخزين علماً بأن استهلاك الصنف كان منتظماً 

 , 20) (-، علما ان الدفعات كما يلي:مطلوب/ حساب الكمية الاقتصادية للطلب بطريقة تحليل الجدول 

 ؟ 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 10

 

 

 



19 

 

 

 

 الحل/

الدفعات عدد 
 الافتراضية

متوسط قيمة  قيمة الدفعة كمية الدفعة
 الدفعة

تكاليف 
 الطلبية

تكاليف 
 التخزين

اجمالي 
 التكاليف

1 10000 10000 5000 25 625 650 

2 5000 5000 2500 50 313 363 

3 3333 3333 1666,5 75 208 283 

4 2500 2500 1250 100 156 256 

5 2000 2000 1000 125 125 250 

10 1000 1000 500 250 63 312 

20 500 500 250 500 31 531 

 

 طريقة الرسم البياني طريقة الثانية:ال

أن الرسم البياني سيظهر لنا تقاطع خطي انحدار وتصاعد تكاليف التخزين والشراء ونقطة التقاطع سوف 

الاحتياجات السنوية بعددها وذلك تقع فوق الرقم الذي يشير الى عدد الدفعات الاقتصادية الواجب شراء 

 يتم وفق الخطوات التالية:

 .ــ نرسم المحور الافقي الذي يمثل الدفعات الافتراضية1

 .ــ نثبت التكاليف على المحور العمودي بشكل متصاعد2

 .ــ نرسم منحني تكاليف الطلب ومنحني تكاليف الاحتفاظ بالخزين ومنحني التكاليف الاجمالية3

 .كاليف الشراء مع تكاليف الاحتفاظ بالخزين يمثل منحني اجمالي التكاليف بنوعيهاــ منحني ت4

تقابل تقريباً نقطة تقاطع منحني تكاليف الطلب مع منحني  الإجماليةلمنحني الكلفة  الأدنىــ نقطة الحد 5

 .قتصاديةسيتم تحديد الكمية الا الأفقيعمود من نقطة التقاطع على المحور  وبإسقاطتكاليف التخزين 

ا تم وكم للطلب الاقتصاديةون لاستخراج الكميه خزمويمكن استخدام الرسم البياني في السيطرة على ال

 .توضيحه سابقا

 :ـالطريقه الرياضيه

وتستتتتخدم الطريقتتتة الرياضتتتية باعتبارهتتتا اكثتتتر دقتتته متتتن الطرائتتتق الأختتترى كمتتتا يفتتتترض هتتتذا الأنمتتتوذج إن 
تخفيض التكاليف الكلية عندما تكون تكاليف التخزين وتكاليف الطلب الاحتياجات السنوية معروفه ويحدث 

 .متساوية، وهذه النقطة التي نسعى إلى تحقيقها، وعندما تكون دالة التكاليف الكلية اقل قدر ممكن
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 وتحتسب الكميه الاقتصادية للطلب كالآتي.

   =  ك 
2 ط ر

ع% س
        

 حيث أن  

                                                ط= الطلب السنوي

 /ر= كلفة الطلبية ر

 )نسبه مئويه(= كلفة التخزينع

 كلفة الوحده الواحده= س

لهتتتتتتا متتتتتتواد  ( ثلاجتتتتته كهربائيتتتتتته يوميتتتتتتا تصتتتتتتنع بعتتتتتض اجزائهتتتتتتا محلياوتستتتتتتتورد50تقتتتتتوم احتتتتتتدى الشتتتتتتركات بأنتتتتتتتاج ) //1مثتتتتتتال
 -اخرى من بينها اسلاك النحاس وتستهلك كل ثلاجه )مترين من الاسلاك( وقد توفرت لديك المعلومات التاليه:

 (يوم.300سنة المصنع الانتاجيه )-1

 (دولار0.750توسط سعر الشراء للمتر الواحد )م-2

 ( دولار.50كلفة نقل الطلبيه الواحده )-3

 % 15كلفة التخزين للوحده الواحده -4

 (دولار.30)كلفة الفحص والتسليم للطلبيه الواحده  -5

 % 10فائدة الاستثمار السائده  -6

 .احتساب كمية الطلب الاقتصاديه -1م/
 احتساب عدد مرات الشراء.-2  
 احتساب الكلفه الاجماليه السنويه.-3  

 -الحل:

ط +  الكلفه الاجماليه =
ك

2
ع% +  

ك

ط
 x ر 

 80=30+50تكاليف الطلبيه =
 % 25=% 10+%  15تكاليف التخزين=
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 م3000م=2×ثلاجه 50 ×يوم 300معدل الاستهلاك السنوي= 

ك =     
2 ط ر

ع% س
        

ك =     
30000×2×80

.750   ×  %25
  =5060    

 5060/ 30000الاحتياجات السنويه/الكميه الاقتصاديه=عدد مرات الشراء )ش(=-2

 دفعات 6 ≅ 5.92=

 س+ط/ك ر %ع2=ط س+ك/ الكلفه الاجماليه

30000× .750 0 +5060/2×25 %×.750 0+30000/5060 ×80 

 دولار =23449

 

 

( دولار ستتتتتتتنويا وبلغتتتتتتتت التكلفتتتتتتته لامتتتتتتتر 2400متتتتتتتن صتتتتتتتنف معتتتتتتتين ) // قتتتتتتتدرت احتياجتتتتتتتات احتتتتتتتدى الشتتتتتتتركات2مثتتتتتتتال 

 .% 12التخزين كنسبه مئويه من متوسط قيمة المخزون دولار(كما بلغت تكاليف  9 الشراء) 
 احتساب الكميه الاقتصاديه للطلب؟ -1م// 
 عدد الدفعات-2    
 التكاليف الكليه-3    

 الحتتتتتتتتتتتتتتتتتل//
 سعر غير معلوم في السؤال فأننا نستخدم القيمه الاجماليه مباشرةلاذ اكان ا -ملاحظه:

ك =     (1)
2 ط ر

ع% س
ك =          

9×2400×2

%12
  وحده  600=  

(عدد مرات الشراء = 2)
ك

   ط
  =

2400

0,12
  دفعة 4=  

= ط +  التكاليف الكليه(3)
ك

2
ع% +  

ك

ط
 x ر 

       =2400  +
600

2
 x 0,12  +

2400

600
 x  9 

       =36 + 0,12 x 300 + 24000                                 
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     36 + 36 +2400   =    

 0دولار 2472=        

طريقتته علميتته لتحديتتد كميتتة الطلتتب المثلتتى والتتتي تستتاعد المستتؤولين فتتي إدارة الستتيطرة علتتى نلاحتتظ بأنهتتا 
الخزين في تحديتد هتذه الكميته بالإضتافة إلتى تتوفر الخبترة والممارستة العمليتة، والتقتدير الشخصتي، والهتدف 

ذه الكميته لمتا منها هو تحديد كميته لتعزيتز المختزون وبأقتل التكتاليف وبتالرغم متن أهميتة وفائتدة احتستاب هت
 ( من أهمها:EOQتحققه في تخفيض بالتكاليف إلا انه هناك عدة محددات لصيغة )

 يعرض التنوع بالطلب.الواقع  في حين أنالطلب ثابتا، يفترض أن  -1

وفي مثتل هتذه الحالتة  يفترض إن تكاليف الوحدة ثابته، ولكن الواقع هناك خصم بكميات الشراء الكبيرة -2
 (.   EOQنحتاج الى تعديل أنموذج ) 

محتويتتات كميتتة الطلتتب يفتتترض أن تصتتل دفعتته واحتتدة أو كلهتتا متتره واحتتده، ولكتتن فتتي بعتتض الحتتالات  -3
 فالمواد يجب أن توضع باستمرار في المخازن وتبعا للإنتاج في حالة الكميه الاقتصادية للطلب.

تفتتردا فتتي حتتين إن فتي بعتتض الحتتالات تكتتون شتتراء اكثتتر متتن منتتتوج يفتترض أن يكتتون شتتراء المنتتتوج م -4
 واحد من مجهز واحد وتشحن سويه في الوقت نفسه.

ن متتدة التوريتتد إ لاإإن متتدة التوريتتد ثابتتتة علتتى التترغم متتن منطقيتتة هتتذا الفتترض فتتي كثيتتر متتن المواقتتف  -5
ون إذا كانتت متدة التوريتد اقصتر تكون متغيرة فتي الغالتب وينتتج عتن تغيتر فتي متدة التوريتد زيتادة فتي المختز 

 .من المتوقع كما إنها تؤدي إلى العجز في المخزون عندما تكون مدة التوريد صغيره

 ثوابت. Cc ،Co إن معلمات التكلفة -6

مستتتاويه للكميتتتات المستتتلمة فتتتإذا كانتتتت دفعتتتات التستتتليم صتتتغيره فتتتان المختتتزون  EOQإن كميتتتة الطلتتتب  -7
 يكون غير سليم      EOQقتصادية المتوسط في النموذج كمية الأمر الا

بالإضافة إلى المحددات السابقة فهناك العديد من المساوئ على النمتوذج، منهتا إذا كتان متن الستهل تحديتد 
تتجانس جميع متواد المختزون فتي  بسبب عدمتكلفة الطلبية فانه من الصعب كثيرا تحديد التكاليف الأخرى 

طبيعتهتتا وهتتذا يعنتتي ضتترورة حستتاب قيمتته مثلتتى لكتتل نتتوع متجتتانس وهتتو أمتتر صتتعب فتتي حالتته الشتتركات 
 الضخمة والتي تستخدم عددا هائلا من المواد.    
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يندر في الحياة العملية ثبات معدلات استهلاك الطلب، ومدة التوريد ولذلك فقد تم تطوير نماذج السيطرة 
 المخزون والتي تأخذ بنظر الاعتبار التقلبات في مستويات الطلب ومن  على

فقد تم تطوير نماذج السيطرة على المخزون والتي تأخذ بنظر الاعتبار التقلبات في مستويات الطلب ومتن 
 هذه النماذج:

             continuous inventory, fixed order quantityنظام المخزون الدائم أو )المستمر(  -

                                                                             
                                periodic review systemنظام المراجعة الدورية:            -
أستتتاس        : ويستتمى أيضتتتا نظتتام الكميتتته الثابتتتة، ويعمتتتل هتتذا النظتتتام علتتى  نظتتام المختتزون التتتدائم -

              .ثابتة عندما يصل المخزون إلى المستوى السلبي ةصدار كميإ
أي إن مستتتتويات المختتتزون تراجتتتع ويعتتتاد النظتتتر فيهتتتا باستتتتمرار حيتتتث يراجتتتع المختتتزون بعتتتد كتتتل صتتتفقه 

تبنتتى قتترارات المختزون علتتى أستتاس طلبتتات و ( inventor stateحالتة  المختتزون ) يتتتم متابعتتة وباستتمرار
الختتزن أو مختتزون تحتتت اليتتد مضتتافا إليتته مختتزون تحتتت الطلبيتتة وبمعنتتى آختتر )معتتدل الطلتتب + مختتزون 

 الأمان( )أو المخزون تحت اليد + المخزون تحت الطلب(                    

الاقتصتادية للطلتب، ونقطتة  الكميته متاويستنتج من ذلك إن النظام يقوم بالأساس علتى مؤشترين رئيستيين ه
 إعادة الطلب ولا ينظر إلى مدة التوريد كمحدد أساسي لحجم المخزون ومستواه.

هتتو استتتمرارية عمتتل النظتتام لان  (Russell & Taylorومتتن الستتمات الإيجابيتتة للنظتتام وكمتتا وضتتحها )
قتتف الختتزين، لتتذلك لستتيطرة دقيقتته وباستتتمرار وبتتذلك فتتان الإدارة علتتى علتتم بمو امستتتويات المختتزون تخضتتع 

فيوجه هذا النتوع متن النظتام إلتى بنتود المختزون الحرجتة مثتل مكونتات الأجتزاء، المتواد الأوليتة، التجهيتزات. 
إلا إن المراقبتتة المستتتمرة للستتجلات لمقتتدار المختتزون تحتتت اليتتد يعتتد متتن مستتاوئ هتتذا النظتتام نتيجتتة للكلفتتة 

ن الفواصل الزمنيو لسيطرة المستمرة. االعالية لهذه  ة بتين الطلبتات تتغيتر حستب معتدلات الاستتهلاك للمتواد ا 
وان الكميه ثابتة، والتي تتمثل بالكمية الاقتصادية للطلتب للمتواد بتين كميته وأخترى تكتون متغيترة علتى وفتق 
معتتدلات الاستتتهلاك لتتذلك يجتتب الاحتفتتاظ بمختتزون أمتتان لمواجهتتة حتتالات الطلتتب المرتفتتع أو المفتتاج  أو 

لكميته عتتن موعتتدها، ويمكتتن بيتان المختتزون لمتتادة معينتته هتي كتتالآتي وكمتتا فتتي لاحتستاب فتتي حالتته تتتأخر ا
 (.4-1الشكل)
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 ( المراجعة المستمرة ( نظام نقطة إعادة الطلب )4-1شكل )

 

                    

   

 

 

 

 

 

 

 

 

، حيث يتم الخزن في وعتاءين ( نظام الوعائينtwo-bin systemومن أهم التطبيقات الشائعة للنظام هو)
واحتتتد كبيتتتر والآختتتر صتتتغير عتتتادة بتتتأجزاء تكتتتون كافيتتته لمواجهتتتة الطلتتتب أثنتتتاء متتتدة التوريتتتد ويتتتتم الستتتحب 
والاستتهلاك متتن الوعتاء الكبيتتر فقتط، وطالمتتا ينفتذ تبتتدا إجتراءات الاستتتكمال والتعزيتز ويصتتدر، طلتب جديتتد 

 إن أستتلوبالتتبعض  الاستتتكمال ويترىيصتتل طلتب وتستتخدم الأجتتزاء الموجتودة فتتي الوعتاء الصتتغير إلتى أن 
ين يعد متن ارختص وابستط نظتم إعتادة الطلتب ويكتون اكثتر ملاءمتة للمتواد الرخيصتة.الثمن كتالبراغي ئالوعا

 والواشرات والصامولات وغيرها.

 مستوى الخدمة

Service level 

ROP 

 نقطة إعادة الطلب

  مدة التوريدمدة التوريد  مدة التوريدمدة التوريد

 الوقت

Ti

me 

 كميات طلب متساوية

 

 فواصل زمنية غير متساوية بين الطلبات
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     periodic review Systemالمراجعة الدورية  -

فتي هتذا النظتام يتتتم تحديتد فواصتل زمنيتتة ثابتتة )متستاوية( يتتتم بهتا مراجعتة مستتتويات المختزون، وقتد تكتتون 
المراجعة )أسبوعية، شهرية، فصلية( وحسب طبيعتة عمتل ونشتاط المنشتاة، متع تغيتر كميتة الطلتب فتي كتل 

 مره وتبعا لتغير معدلات الاستهلاك، لذلك فقد سمي بنظام الفترة الثابتة 

 وفتتي  Fixed Reorder cycle System( نظتتام دورة إعتادة الطلتتب الثابتتت.buffaيطلتتق عليته )بينمتا 
نظتتام المراجعتتة الدوريتتة تكتتون نقطتتة إعتتادة الطلتتب ثابتتتة وكميتتات الطلتتب متغيتترة ويمكتتن توضتتيحها بالشتتكل 

(1-5) 

 ( يبين نظام المراجعة الدوري5-1شكل )

     

 

 

 

 الفتره الزمنيه

 
 

يبين الشكل إن مدة إعادة الطلب تكون متساوية والكميتات تكتون مختلفتة ويستتخدم هتذا الأنمتوذج فتي حالتة 
المستويات الكبيرة للمخزون وهنا فهو أفضل متن أستلوب المراجعتة المستتمرة متن اجتل مواجهتة الطلتب غيتر 

هر حيتث إن النظتام أقتل المتوقع مبكرا مثلا يكون الموعد لإصدار طلبيه جديتدة كتل أستبوع أو نهايتة كتل شت
 كلفه من النظام السابق الذي يعتمد على الرقابة المباشرة                     

  مختلفهمختلفه  كميات إعادة الطلبكميات إعادة الطلب
 

 مستوى
 الخدمة

 

 فترات إعادة الطلب متساوية

 
نفاذ 

 المخزون
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متن نظتام المراجعتة التدوري فتي حالتة نفتاذ المختزون  أفضتلومن الجدير بالذكر إن نظام المراجعة المستمرة 
أو فتتي حالتتة كتتون مختتزون الأمتتان عاليتتاً ومكلفتتاً أمتتا نظتتام المراجعتتة التتدوري ستتوف يراجتتع المختتزون بشتتكل 

 (1-1الجدول)وللمقارنة بين النظامين يمكن توضيحها ب،منتظم وبجدوله زمنية

 

 

 رة ونظام ألمراجعه الدوري( يبين مقارنه بين نظام المراجعة المستم1-1الجدول)

 نقطة إعادة الطلب الطلب مدة التوريد النظام

Q-system نقطة إعادة الطلب ثابت متغيرة 

P-system مستوى مستهدف للمخزون متغير ثابتة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54 
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 المبحث الاول -الفصل الثاني

  شراء الاحتياجات والمفـاضلة بين العروض 

 الإنتاجقد تحتاج المنشأة الى كميات كبيرة خلال السنة ويحدث ذلك في الغالب عند عدم معرفة كمية 

ومستوياته أو عندما يكون الاحتياجات مفاجئة وبعيدة عن كل انتظار )انتظام( يتأثر العملاء وحاجة 

زيادة الطاقة  إمكانيةالسوق ويحدث ذلك عندما تكون الموازنة التقديرية مرنة وغير محددة بسبب 

ً ويتم تحديد كمية الشراء وفقاً  الإنتاجية والقدرة المالية العالية للشراء الكبير وبذلك يصبح التخطيط أنيا

 .والتكاليف أو فترة التسليم الأسعارالمنشأة على أساس أقل  لاحتياجات

أو عامة وتتم  أن ذلك يتطلب التوجه نحو الموردين عن طريق المناقصة وقد تكون المناقصة محدودة

المقارنة بين العروض على أساس موحد وتأخذ التكاليف الكلية للعرض مقياساً للمفاضلة بين العروض 

بعد التشاور مع  الأقصرفي حالة واحدة حينما تفضل المنشأة مدة التوريد  إلافي حالة تطابق المواصفات 

أكبر من الخسارة الناشئة  الأقلرة التوريد ذات العلاقة والتأكد من مقدار الكسب المتحقق من فت الإدارات

 .عن فرق السعر

لأغراض  الكيماويةمن المواد  طن 3000مثال/ تحتاج الشركة العامة لتصفية النفط وصناعة الغاز الى 

 الإدارةللسنة الثانية ولدى الشركة مخزون يكفي مدة الانتظار وطلبت  الإنتاجيةاستخدامها في العمليات 

 عرضين: أفضلالعطاءات من الموردين فوردت عروض كثيرة وتم اختيار 

 .( دفعات 3تم الشراء بـ ) أذا 6%دينار مع خصم الكمية   480العرض الأول=

دينار وبدون خصم والتوريد مفتوح علماً بأن الشركة تتحمل تكاليف  420العرض الثاني = سعر الطن 

 أفضلمن متوسط قيمة المخزون فأي العرضين  35%دينار وتكاليف تخزين  500مع النقل  طلبيهكل 

 اقل الاسعار والتكاليف؟ أساسعلى 

 الحل/ 

 وجدالخصم ان x السعر x / قيمة المشتريات= الكميه الأولالعرض 

  x 480 x 3000 0,94قيمة المشتريات = 

                   =1353600 

 عدد مرات الشراء xتكاليف الطلبيات =كلفة الشراء للطلب الواحد 

  x 3 500تكاليف الطلبيات = 

 دينار 1500=                    
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 تكاليف التخزين=

 

قيمة المشتريات×نسبة التخزين

 x𝟐 عدد الدفعات
 

 

تكاليف التخزين = 
,𝟑𝟓 ×𝟏𝟑𝟓𝟑𝟔𝟎𝟎

𝟐 ×𝟑
  

                    =78960  

 اجمالي التكاليف= قيمة المشتريات +تكاليف الطلبيات+تكاليف التخزين

  1353600 + 1500 + 78960اجمالي تكاليف العرض الأول = 

 دينار         1434060=                                   

   x 300 420العرض الثاني = 

                 =1260000  

عدد الدفعات )ش( =  
ط س ع %

2 ر
 

                       =
0,35 ×420 ×3000

500×2
             

                       =4536  

 دفعة 21=                     

  x 21 500تكاليف الطلبيات = 

                     =10500  

تكاليف التخزين = 
,𝟑𝟓 ×𝟏𝟐𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟐 ×𝟐𝟏
 

                  =10500  

  126000 + 10500 + 10500أجمالي العرض الثاني = 

                           =1281000  

 أذن العرض الثاني أفضل العروض

وحدة الى قطع غيار المادة )س( لسد احتياجاتها علماً بأن  1000مثال/ تحتاج شركة نفط الجنوب الى 

الشركة سبق وأن حصلت على مثل هذه القطع ولديها في مخازنها ما يكفي لفترة الانتظار لهذا طلبت فتح 
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( عروض من بين عشرات العروض التي وردت 3باب العطاءات لتجهيزها بالأحتياجات وقد تم انتقاء )

 0لعروضعلى الشركة وأفضل هذه ا

 0 20وأن تكاليف الطلبية  0دنانير أذا تم الشراء بصفقة واحدة  10العرض الأول سعر الوحدة 

  0أذا تم الشراء بصفقتين 20%دينار سعر الوحدة مع خصم كمية  16العرض الثاني 

دينار وبدون منح خصم وبدون تحديد كمية الشراء علماً بأن الشركة  15حدة والعرض الثالث سعر ال 

من متوسط القيمة فأي  10%حمل تكاليف الشراء عن كل طلبية بضمنها تكاليف النقل وتكاليف تخزين تت

 0العروض افضل على اساس أقل الاسعار والتكاليف

 الحل/

 العرض الأول = قيمة المشتريات

                 =10 x 1000  

 دينار 10000=                 

  x 1 20تكاليف الشراء = 

 دينار 20=                  

 تكاليف التخزين = 
𝟎,𝟏𝟎 ×𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟐 ×𝟏
 

 دينار 500=                   

  1000 + 20 + 500إجمالي السعر والتكاليف = 

                            =10520  

 العرض الثاني = قيمة الشراء 

                  =0,98 x 16 x 1000  

 دينار 15680=                  

  x 2 20تكاليف الطلبيات = 

                   = 40 

تكاليف التخزين = 
0,10 ×15680

2 ×2
     

 دينار  392=                  
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   15680 + 40 + 392أجمالي السعر والتكاليف = 

                             =16112 

 = قيمة المشتريات العرض الثالث

                 =15 x 1000  

 دينار 15000=                 

عدد الدفعات )ش(=   
ط س ع %

𝟐 ر
 

                      =
0,10 ×15000

20 ×2
 

 هدفع 6  ≅ 37,5=                     

  x 6 20تكاليف الطلبيات = 

 دينار  120=                    

تكاليف التخزين = 
0,10  ×15000

2 ×6
         

 دينار  125=                    

   15000 + 120 + 125أجمالي الثالث = 

 دينار  15245=                

 مخزونمستويات ال المبحث الثاني 

هي الكميات التي تحدد لكل صنف من أصناف الخزين والتي توضع أقصى وأدنى كمية 

الخزين قبل الشراء وبعد الشراء وعند الشراء وهي أيضاً التي ترشد مسؤول يصل اليها 

المخزن ومسؤول السيطرة عن وضع وحركة الخزين لكل صنف وبمواعيد طلب الشراء 

ويمكن عن طريق اعتماد هذه المستويات تفادي مشكلتي نفاذ الخزين وتكديسهِ وتتضمن 

 مستويات الخزين ما يأتي:.

هو مصطلح يشير الى درجة الخطورة التي ترغب المنشأة في اعتمادها (مستوى الخدمة:.1)

فذلك  95%التلبية الطلب على مادة معينة أن مستوى الخدمة محددة فرضاً للمادة ص هو 

وكلما  0من الطلبات لا تلبى 5%من الطلبات على المادة ص يتم تلبيتها و  95%يعني بأن 

 .التخزينارتفع مستوى الخدمة ارتفعت تكاليف 
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الخزين الامان:. هو أقل المستوى من الخزين الذي  0(الحد الادنى للخزين )الاحتياطي(2)

يجري الاحتفاظ به لمجابهة التغيرات في معادلات الاستهلاك والحالات الطارئة ويمكن 

 .احتسابه عن طريق الخبرة والموهبة الشخصية أو عن طريق العلاقات الرياضية 

 ى للخزين بطريقة المعادلات الرياضية:.أحتساب الحد الادن

 0(معدل الاستهلاك للمادة1)

 0(فترة الانتظار للمادة المشتراة2)

 0(معامل الاحتمال )معامل الترجيح( والذي يتم الحصول عليهِ من جدول خاص3)

 فترة الانتظار×هلاك معدل الاست xمستوى الحد الادنى= معامل الترجيح 

وحدة وأن مقدار الدفعة  3000/ أذا كانت الحاجة السنوية المقدرة لمادة معينة هي مثال

أشهر واحتمال  4أشهر وكانت فترة الانتظار لمدة  5الاقتصادية لسد حاجة الاستهلاك لمدة 

 .سنوات 4النفاذ المقبول مرة واحدة كل 

 المطلوب/ حساب الحد الادنى للخزين؟

 الحل/

زين وفق المعادلة السابقة لا بد من معرفة كيفية حساب معامل لحساب الحد الادنى للخ

 الاحتمال )الترجيح( من الجدول الاحصائي الخاص بذلك 

سنوات وعدد الشهور القابلة للأستهلاك الدفعة  4وبما أن عدد السنوات المحتمل بها النفاذ 

  1,26أشهر فبهذهِ الحالة يكون معامل الترجيح  5الاقتصادية 

 فترة الانتظار Xمعدل الاستهلاك  Xمستوى الحد الادنى=معامل الترجيح 

 =X 1,26  4  X 
3000 

12
 

 =2 X 250 X 1,26  

 وحدة 630= 
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   مستوى أعادة الطلب 

هو ذلك المستوى من الخزين الذي يحتم تحديد طلبية جديدة عند الوصول اليه ويعتبر هذا 

 .+ احتياجات الفترة الانتظار المقدار مساوياً الى بضاعة الامان

 د = ب + ف

 حيث أن :

 .د = مستوى اعادة الطلب 

 .ب = بضاعة الامان )الحد الادنى(

 .ف = استهلاك فترة الانتظار

 مستوى أعادة الطلب = بضاعة الامان + استهلاك فترة الانتظار

 د    =  ب  +  ف                  

وحدة وأن  فترة الانتظار  4000مثال/ اذا كانت الاستهلاك الشهري من مادة معينة = 

 .وحدة 5000أشهر وكان مخزون الامان =  4أمدها 

 المطلوب/ حساب مستوى اعادة الطلب؟

 الحل/

 د = ب + ف

   =4 X 4000 + 5000  

 وحدة21000=   5000 + 16000=   

المحددة التي يصل اليها الخزين عند وصول الدفعة مستوى الحد الاعلى:. هو الكمية (3)

الاقتصادية واذا زاد الخزين أو انخفض عن هذا المستوى عند دخول الدفعة الى المخزن 

يستدل مسؤول المخزن عن وجود خلل في التجهيز أو تسجيل حركة المخزون في البطاقة 

من الاسباب  00الخ000أو سرقة أو خطأ في التسليم أو خلل في مواعيد وصول البضاعة 

 .المعتمدة وغير المعتمدة

 أهمها:.000والعوامل التي تأخذ بنظر الاعتبار عند تحديد الحد الاعلى للخزين كثيرة 
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 .ــ حجم الدفعة والقدرة المالية للمنشأة

 .ــ طاقات الخزين المتوفرة

 .ــ الكوادر الفنية أو المخزنية 

الحصول على كمية الخزين ويمكن احتساب مستوى ــ التكاليف المترتبة على الاحتفاظ أو 

 .الحد الاعلى من العلاقة الرياضية

 ]مستوى الحد الاعلى = حجم الدفعة + الاحتياطي[

------------------------------------------------------------------- 

لقادمة وقد كغم من مادة معينة للسنة ا 3600مثال/ تحتاج أحدى الشركات الصناعية الى 

 خطط للشراءها في ضوء البيانات الاتية:

 كغم 500الكمية الاقتصادية = 

 أسابيع 4فترة الانتظار = 

المطلوب/ في ضوء البيانات اعلاه تحديد مستويات الخزين في حالة وجود الاحتياطي 

 كغم وفي حالة عدم وجود احتياطي ؟ 120والذي قدرة 

 الحل/

 في حالة وجود احتياطي

 الحد الاعلى = حجم الدفعة الاقتصادية + الاحتياطيمستوى 

                        =120 + 500  

                       = 620   

 نقطة اعادة الطلب = الحد الادنى + احتياجات فترة الانتظار

                      =X 4 + 120  
3600

52
    

 كغم 396=                      

 عدم وجود احتياطيفي حالة 
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 مستوى الحد الادنى = الاحتياطي = صفر

 مستوى اعادة الطلب=)الحد الادنى(الحد الامان + احتياجات فترة الانتظار

      x 4= صفر +                       
3600

52 
 

                       =276  

 مثال/أذا كان الحد الادنى للخزين يكفي لأستهلاك شهرين 

ــ الكمية الاقتصادية للشراء = 
1

4  
 الاستهلاك السنوي 

 .أسابيع 6ــ فترة الانتظار 

 .وحدة 520ــ الاستهلاك السبوعي 

 فكم يكون الحد الاعلى للخزين ومستوى أعادة الطلب؟ 

            

  x 520 52الحل/  الاحتياجات السنوية = 

                       =27040 

الكمية الاقتصادية = 
1

4 
 27040 x 

                      =6760           

الحد الادنى = 
27040

12 
 

             =2 x 2253  

              =4506  

 الحد الاعلى = حجم الدفعة + الحد الادنى

               =4506 + 6760  

               =11266 

 مستوى اعادة الطلب = ب + ف 
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                        =(520 x 6) + 4506 

                       = 7626  

 

 

 

 

 

 

 

              

 الحد الاعلى        11266          

 أعادة الطلب                                                                   7626       

 الحد الادنى                                                                               4506           

 

 

 مثال/ اذا كان الانتاج اليومي بخط الانتاج:

 0وحدة من نفس المادة 280وحدة من مادة ص والخط ب يحتاج الى  320(يحتاج الى 1)

 .أيام 5(أيام العمل الاسبوعي للمنشأة 2)

 .أسابيع 6(فترة الانتظار المخططة 3)

 .أشهر 3(تطلب كمية الشراء الاقتصادية كل 4)

 .يوم 30(الحد الادنى يكفي لأستهلاك 5)

 المطلوب/ تحديد مستويات الخزين مع الرسم؟
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 الحل/

 x 5  =260 52عدد أيام السنة الفعلية = 

  x 600  =156000 260الاحتياج السنوي = 

عدد الدفعات = 
12

3 
  =4  

حجم الدفعة = 
156000

4
 =  39000  

مستوى الحد الادنى = 
156000

260
 30 x 

                        =18000  

 مستوى اعادة الطلب = ف + ب

                        =(5 x 6 x 600) + 18000  

                       =  18000 + 18000   

                        =36000  

 مستوى الحد الاعلى = حجم الدفعة + الحد الادنى 

                        =18000 + 39000  

                        =57000 

 

 

                الحد الاعلى                                                      57000         

           اعادة الطلب                                                           36000     

 الحد الادنى          18000   

 

 

 -: على المخزون لحالات الاستهلاك المنتظم السيطرة

متوسط استهلاك مادة معينة خلال فترة زمنية محددة أي أن معدل الاستهلاك في  معدل الاستهلاك :. هو

 .حالة السحب المنتظم = كمية الاستهلاك السنوي على عدد مرات التي يجري خلالها السحب
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]معدل الاستهلاك في حالة السحب المنتظم =  
كمية الاستهلاك السنوي

عدد المرات التي يجري فيها السحب
 ] 

 السحب يومي : فإذا كان

= ] معدل الاستهلاك اليومي 
 كمية الاستهلاك السنوي من المادة

𝟑𝟔𝟓 يوم
  ] 

]معدل الاستهلاك الاسبوعي = 
كمية الاستهلاك الاسبوعي من المادة

𝟏𝟓𝟐 اسبوع
 ] 

] معدل الاستهلاك الشهري = 
كمية الاستهلاك الشهري للمادة

𝟏𝟐 شهر
 ] 

 

 

 في حالة الاستهلاك المتغير  مخزون  السيطرة على الالمبحث الثالث

 )الاستهلاك الغير المنتظم(

الاستهلاك الغير المنتظم:. أن المشاريع تستخدم المواد بكميات غير متساوية وبصورة غير 

منتظمة أي أن سحب المواد من المخازن يحدث تغيرات وكميات مختلفة ونظراً لتوسع في 

غير ،المشاريع والتنوع في الانتاج والاختلاف في ظروف العمل وعوامل الانتاج والتوريد 

تلف من مشروع الى أخر ومن مادة الى أخرى داخل المشروع نفسه لذلك أن هذا التغير يخ

فأن المنشأت تلجأ الى اساليب كمية للسيطرة على الخزين فتختلف هذه الاساليب عن 

الاساليب التي سبقتها وتقسم الاساليب الكمية المستخدمة في السيطرة على الخزين في حالة 

 الاستهلاك المتغير )غير المنتظم(

 الاساليب التي تعتمد على التوزيعات الاحصائية للبيانات :.ــ 1

ويستخدم هذا الاسلوب  عندما يمكن وصف حالات الاستهلاك للمواد المخزنية بأحد انواع 

 .التوزيعات الاحصائية

 بية :.يــ الاساليب التي تعتمد على البيانات التجر2

الاستهلاك بأحد انواع التوزيعات ويستخدم هذا الاسلوب عندما لا يمكن وصف حالات 

 0الاحصائية 
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نو خز معناصر عدم التأكد في السيطرة على ال 

 ؟وماذا يترتب عليهاما المقصود بحالات عدم التأكد س/ 

المستهلكين أو من  جانبطلب على المواد المخزنية من ج/أن عدم التأكد يأتي من تذبذب ال

فاذ المخزون على حالات عدم التأكد اما نويترتب 0تذبذب فترة الانتظار من جانب الموردين

ويمكن ،اوتراكم المواد وكلا الحالتين غير مرغوب بها في لادارة المواد والادارة العليا

ي لمجابهة التغير في الاستهلاك أو ـالتغلب على عناصر عدم التأكد من خلال تحديد احتياط

الذي يحصل في حالة عدم اعتماد احتياطي لمجابهة التغير في فترة الانتظار لكن ما 

ن في حالة زيادة احتياجات المشروع وخزمأن ال العلمية في تحديد الاحتياطي اي الأساليب

 نقص المخزون عن احتياجات المشروع؟ أو في حالة
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 المبحث الرابع

.السيطرة على الخزين في حالة الاستهلاك المتغير حول المعدل الثابت. 

كثير من المشاريع تستخدم أو تستهلك المواد بكميات مختلفة دون تغير في كمية  هناك

 الاحتياجات السنوية وبكميات تدور حول المعدل الثابت أي 

أن الاستهلاك يحدث بمعادلات متغيرة دون تغير في كمية الاحتياجات فمثلاً أحد المشاريع 

فمثلا اذا كان الاحتياج الشهري  القادمةوحدة من مادة معينة خلال السنة  240تحتاج الى 

يتطلب سحباً شهرياً وحده فلا يمكن ان يستمر معدل الاستهلاك فالواقع العملي  200

وحدة فقد تسحب المواد من المخازن  200بكميات تزيد أو تقل عن المعدل الثابت البالغ 

 بكميات مثلاً:

كميات تزيد أو تقل الخ أي أن السحب يجري ب 0000 210 , 240 , 180 , 190

 بوحدات قليلة عن المعدل فأذا اردنا حساب متوسط السحب نأخذ :

متوسط السحب = 
أكبر كمية + أقل كمية

2
 

  140وأصغر كمية  240فلو افترضنا أن أكبر كمية مسحوبة من المخزن 

المتوسط = 
140+240

2
 

 وحدة 190=           

وحدة وفي حالة كون الفرق بين  200أن هذا المتوسط مقارنة الى المعدل الثابت البالغ 

معتدل طبيعي وان  فأقل فأن السحب في هذه الحالة يمثل منحني 10%المعدل والمتوسط 

 السيطرة على الخزين في حالة هذا التوزيع تتطلب اعتماد الخطوات التالية:

 0عدد مرات الشراء(تحديد حجم الدفعة الاقتصادية و1)

 0(تحديد كمية الاقتصادية كأحتياطي لمجابهة التغير في الاستهلاك2)

(بما ان التوزيع يمثل منحني معدل طبيعي فأن مقياس التشتت الملائم هو الانحراف 3)

 0المعياري

الون سنوياً من مادة التخفيف بمبلغ سعر غ5850مثال/معمل لصناعة الاصباغ يحتاج الى 

من سعر  14%دينار ويستعمل المعمل تكاليف خزن مقدارها  40الون الواحد غالشراء ال
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دينار  75ويستعمل المعمل تكاليف تنظيم الطلبيات مقدارها  6%الشراء وكانت نسبة النفاذ 

فكم سيكون احتياطي المعمل لمجابهة التغير في الاستهلاك السنة القادمة اذا علمت ان 

 ي:السحب السنة الحالية كان كالات

   40 , 50 , 60 , 70 , 80الكميات المسحوبة = 

  20 , 15 , 40 , 10 , 15=  عدد مرات  السحب

 الحل/ 

ــ نستخرج معدل الاستهلاك الثابت = 1 
الاستهلاك السنوية

عدد مرات السحب
 

                                          =
5850

100
 

                                          =58,5  

ــ نستخرج متوسط السحب = 2
أكبر كمية  + أقل كمية

2
  

                                 =
40 +  80

2
 

                                 =60  

يعني ان فهذا  10%ــ نقارن بين المعدل الثابت والمتوسط وبما ان الفرق بينهما اقل من 3

التوزيع يمثل منحني معتدل طبيعي وان مقياس التشتت الملائم هو الانحراف المعياري 

 -والذي يمكن احتسابه من العلاقة التالية:

 

 

(س   –ت )س              
2 

 ع  =    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 مج ت                  

 حيث ان :

 المعياري ع  = الانحراف
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 ت= عدد مرت السحب لكل ماده     

الكميات 

 المسحوبة
عدد مرات 

 السحب

( –)س  س   -س  س 
( –ت)س  2 س 

2 

40 20 -20 400 8000 

50 15 -10 100 1500 

 صفر صفر صفر 40 60

70 10 10 100 1000 

80 15 

---------                                               

20 400 6000 

------------ 

 100   16500 

 أذن:

ع  =   
16500

100
  13.هنا المعادلة اكتب ≅  12,8=    

 ــ احتساب حجم الدفعة الاقتصادية وعدد مرات الشراء:4

ك =   
2ط ر

 ع % س
 

     =
75 ×  5850 ×2

40  ×  %14
 

     =
877500 

5,6 
    

 الونغ 395,8=  

 التغير في الاستهلاك وفق العلاقة التالية: ــ احتساب احتياطي مجابهة5

 x  فط ك = ع  
ك

م
 

 ط ك = احتياطي مجابهة التغير في الاستهلاك  



42 

 

 

 ع  = الانحراف المعياري

 -وتحتسب كما يلي:)نفاذ( = حصة التخطيط من النسبة الاحتمالية ف

 عدد مرات السحبx ف= نسبة النفاذ

 x 100=6 % 6ف= 

 
ك

   م
   =

كمية الدفعة الاقتصادية

 المعدل الثابت للاستهلاك
 

  x 6 x 13 أذن ط ك =
386

5 8,5
  

           =2,6 x 6 x 13  

 وحدة  202,9=           

  xالكمية )ملاحظة / في حالة عدم ذكر الاحتياجات السنوية في السؤال نعمل على ضرب 

 + الكمية(التكرار 

صفيحة من الزنك لتعبئة بعض انواع  5085مثال/ تحتاج شركة الزيوت النباتية الى 

دنانير وتتحمل تكاليف شراء عن كل توريده  10انتاجها وتستطيع الحصول عليها بسعر 

من متوسط القيمة وقدرت بأن تكون نسبة احتمال  12,5%دينار وتكاليف تخزين  125

شركة تسحب احتياجاتها من المخزن اسبوعياً وعلى من حالات السحب وكانت ال 4%النفاذ 

أسبوع كما ان الشركة تستهلك الصفائح بكميات مختلفة وكانت الكميات  50اساس السنة 

 ـالمقرر سحبها للسنة القادمة كالأتي:

95 ,115 ,90 , 110 , 110 , 90 , 105 , 120 , 95 , 100 , 105 , 110 , 

120 , 90 , 100 , 120 , 95 , 105 , 110 , 105 , 80 , 100 , 85 , 90 , 

110 , 80 , 85 , 120 , 110 , 90 , 85 , 95 , 120 , 110 , 80 , 120 , 

100 , 90 , 95 , 110 , 120 , 90 , 100 , 95 , 100 , 85 , 110 , 100 , 

120 , 115  

 ــ نضع الكميات المسحوبة بجدول تكراري من اصغر كمية الى اكبر كمية 1الحل /   

كميات ال

 المسحوبة

 عدد مرات 

 السحب

( -)س س   –س  س 
2
( -ت)س  س 

2 
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80 3 -20 400 1200 

85 4 -15 225 900 

90 7 -10 100 700 

95 6 -5 25 150 

 صفر صفر صفر 7 100

105 4 5 25 100 

110 9 10 100 900 

115 2 15 225 450 

120 8       

------------ 

20 400 3200 

---------- 

 50 

 

 

  7600 

س   ( –مج ت )س              
2 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ ع  =    ـ 

 مج  ن             

    =
7600 

50 
 

 =12.3 

 ثانياً :.نستخرج معدل الاستهلاك الثابت ومتوسط السجل وكالأتي :

معدل الاستهلاك الثابت = 
5085

50
 

            =101,7 ≅ 102 
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= متوسط السحب 
أكبر قيمة +أصغر قيمة

2
 

                  =
80 +  120

2
 

                  =100 

فهذا يعني ان التوزيع يمثل منحني  10%بما أن نسبة التغير بين المعدل والمتوسط أقل من 

 0معتدل طبيعي

 ثالثاً:.نستخرج حجم الدفعة الاقتصادية وفق العلاقة التالية :.

ك =    
2 ط ر

ع % س
 

 

     =
125 ×5085 ×2

10 ×0,12,5
 

  

     =
1271250

1,25
 

   =1008 

 يمكن استخراج الاحتياطي لمجابهة التغير في الاستهلاك وفق المعادلة التالية:

ط ك = ع  ق   
ح

م
 

        =x 2 x12,26     
1008

102
 

 صفيحة 77,1=     

 ملاحظة/

= ف
100

50
  =2 

 x 4  =400  50 ÷  =2 100% أو ف
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ملاحظة :. في حالة كون معدل الاستهلاك اليومي أو الاسبوعي أو الشهري غير منتظم 

 على مدار السنة فإن معدل الاستهلاك 

] معدل الاستهلاك )اليومي( =
مجموع السحبات

عددها
 ] 

 :فأذا كان السحب خلال النصف الاول من السنة كالأتي

 فأن معدل الاستهلاك   120 , 80 , 150 , 60 , 100 , 90

 =
90+100+60+150+80+120 

6
     =

600

6
 وحدة      100=    

فترة التوريد :. وهي الفترة الزمنية المحصورة بين توريدة وأخرى وتحسب على اساس 

 0الايام أو الاسابيع  أو الأشهر

  =فترة التوريد بالأيام
  266450× ر

 ط س ع %
  

 

فترة التوريد بالأسابيع =  
 5408× ر

  ط س ع %
  

  

فترة التوريد بالأشهر =   
288× ر

ط س ع %
  

 حيث أن ر      كلفة الطلب

 مقدار الاستهلاك السنوي    =ط        

 سعر الوحدة الواحدة    =س        

 نسبة المئوية تشير الى تكاليف الاحتفاظ بالخزين     =ع%      

( طن سنوياً تستطيع الحصول على 4000مثال / تستهلك الشركة العامة لصناعة الكتل الكونكريتية )

دينار للطن الواحد وتتكبد الشركة تكاليف تخزين   (100)احتياجاتها من معمل سمنت السماوة بسعر 

  0دينار  (200)( من القيمة وكانت تكاليف الطلبية الواحدة 10%الطن الواحد )

 / احتساب فترة التوريد بالأيام والاسابيع والاشهر ؟ المطلوب
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 الحل/

فترة التوريد بالأيام =   
200 ×266450 

 ط س ع %
 

                         =
53290000

40000
 

                         =1332.25    

 يوم     115.420=                       

فترة التوريد بالأسابيع =   
200 ×5408 

0,10 ×100 ×4000
 

                            =
1081600

40000
  

 اسبوع  5,2=                          

 

فترة التوريد بالأشهر =   
200 ×288 

%10 ×100 ×40000 
 

                           =
57600

40000 
  

                         =1,44 

 شهر 1,2=                        

 

              

 الحد الاعلى          11266          

          أعادة الطلب                                                            7626       

                         الحد الادنى                                                         4506           

 

 كان الانتاج اليومي بخط الانتاج: مثال/ اذا
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 0وحدة من نفس المادة 280وحدة من مادة ص والخط ب يحتاج الى  320(يحتاج الى 1)

 0أيام 5(أيام العمل الاسبوعي للمنشأة 2)

 0أسابيع 6(فترة الانتظار المخططة 3)

 0أشهر 3(تطلب كمية الشراء الاقتصادية كل 4)

 0يوم 30(الحد الادنى يكفي لأستهلاك 5)

 المطلوب/ تحديد مستويات الخزين مع الرسم؟

 الحل/

 x 5  =260 52عدد أيام السنة الفعلية = 

  x 600  =156000 260الاحتياج السنوي = 

عدد الدفعات = 
12

3 
  =4  

حجم الدفعة = 
156000

4
 =  39000  

مستوى الحد الادنى = 
156000

260
 30 x 

                        =18000  

 مستوى اعادة الطلب = ف + ب

                        =(5 x 6 x 600) + 18000  

                       =  18000 + 18000   

                        =36000  

 مستوى الحد الاعلى = حجم الدفعة + الحد الادنى 

                        =18000 + 39000  

                        =57000 

 



48 

 

 

                الحد الاعلى                                                        57000         

           اعادة الطلب                                                            36000     

 الحد الادنى          18000   

 

 

 

 تحديد معامل الامان

اسبوع فهذا يعني  50الطلبية  وان الفترة الزمنية التي تغطيها 0,98بما ان مستوى الخدمة 

ان احتمال النفاذ يحصل كل مرة في السنة وبمعرفة عدد السنين التي تغطيها الطلبية 

نقوم  0,21شهر نحصل على معامل الامان والذي =  2والرجوع الى الجدول سنة و 

 بأحتساب بضاعة الامان الاحتياطي من العلاقة الرياضية التالية:.

 ل فترة الانتظارط ك = م  ق     الاستهلاك خلا

       =0,21 x  1  20 

      =4,47   

 نقوم بأحتساب مستوى اعادة الطلب وكالاتي :

 نقطة اعادة الطلب = ب + ف

 د = ب + ف                    

                      =20 + 4,47 

                       =24,47 

مثال/ معمل نسيج الانتصار في محافظة المثنى تعود ملكية لأحد الاشخاص في القطاع الخاص وطلبت 

الاحتياطي لمواجهة التغير في الاستهلاك وقدرت الاحتياجات منك ادارة المعمل تحديد كمية المخزون 

دنانير للعبوة الواحدة وكانت  10عبوة خيوط ملونة وبيضاء للسنة القادمة وبسعر  5000السنوية بـ 

متوسط ادارة  من 0,12,5دينار لكل توريدة وان تكاليف الاحتفاظ بالخزين  125تكاليف الشراء 

 0مرة 50وان تلك الكمية قد سحبت في السنة الماضية بشكل اسبوعي  0,08المعمل 
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50 , 40 , 60 , 60 , 50 ,40 , 50 , 40 , 40 , 140 , 60 ,60 , 50, 50 ,60 , 40 , 50 , 

50 , 40 , 60 , 50 ,50 , 70 , 70 , 60 , 50 , 40 , 30 , 30 , 10 , 30 , 30 , 40 , 40 

, 50 , 50 , 60 , 70 , 70 , 60 , 50 , 50 , 60 , 70 , 40 , 30 , 40 , 50 , 60 , 50 ,   

المطلوب / تحديد كمية الاحتياط المخزون لمواجهة التغير في الاستهلاك مع توضيح 

 0اسابيع 5مستويات الخزين علماً ان فترة الانتظار 

 

 

 

 ــ نقوم بعملية جدول التكراري :1

 تكراري الكميات المسحوبة

10 1 

30 5 

40 11 

50 16 

60 11 

70 5 

140 1 

 50 

= معدل الاستهلاك الثابت 
5000

50
  

                           =100 

متوسط السحب = 
140+10

2
 

                  = 75    
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فأن البيانات السابقة تمثل منحني  10%بما ان الفرق بينهما )المعدل والمتوسط( اكثر من  

 0واسون

 نستخرج حجم الدفعة الاقتصادية:

ك =   
2 ط ر

ع% س
 

    =
10 ×5000 ×2 

125 ×0,12,5 
                

  =
100000 

15625 
 

 عبوة  1000=

أذن عدد مرات الشراء = 
5000

1000
 

 مرات 5 =                           

 نستخرج الفترة الزمنية التي تغطيها الطلبية وكالأتي:.

  x 4 100معدل الاستهلاك الشهري = 

                               =400  

الدفعة الاقتصادية = 
1000 

400
 

                    =≅ 2,5   3 

 0فهذا يعني ان النفاذ يحصل 0,08 بما أن الادارة قررت اعتماد النفاذ 

رصيد الامان وهي الطريقة التي تعتمد على حدود الثقة للكميات المجهزة من

لذلك التوزيع بأستخدام العلاقات المخازن وتنفيذها للتوزيع التكراري لمعرفة مقاييس التشتت 

 الرياضية التالية:
 0 99%الانحراف المعياري اذا كان رصيد الامان بدرجة ثقة  3xــ   1

 950%الانحراف المعياري اذا كان رصيد الامان بدرجة الثقة  2xــ   2

 0 68%الانحراف المعياري اذا كان رصيد الامان بدرجة الثقة  x 1ــ  3
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 حالات تطبيقية:

مقرر سحبها على شكل توزيع تكراري )قيم مبوبة( أولاً:. اذا كانت الكميات المسحوبة أو ال

 في هذه الحالة يمكن استخراج الانحراف المعياري بالعلاقة التالية:

 

س( –مج ت )س             
2 

 ع  =     ــــــــــــــــــــــــــــــ 

 مج ن                

 الكميات المسحوبة من المخازن من مادة معينة كما مبين ادناه:مثال/اذا كانت 

 التكرار الكميات المسحوبة

150 3 

200 4 

250 6 

300 68 

350 9 

400 7 

450 3 

 100 

 المطلوب/ تحديد رصيد الامان وفق مقاييس التشتت وبدرجة ثقة 

%99 , %95 , %68 
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 :(نستخرج الانحراف المعياري1الحل/)

الكميات 

 المسحوبة
س( -) س التكرار

2 
( -)س س 

2 
( -ت)س س 

2 

150 3 -150 22500 67500 

200 4 -100 10000 40000 

250 6 -50 2500 15000 

 صفر صفر صفر 68 300

350 9 50 2500 22500 

400 7 100 10000 70000 

450 3 150 22500 67500 

 100   282500 

 

( –ت )س              س 
2 

 =   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــع  

 مج ن             

 

     =
282500

100
 

 

   =2825    

 

 =53,2  

 x 1  =53,2 53,2=  68%ثقة بدرجة  الأمانرصيد 
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  x 2  =106 53,2=  95%رصيد الامان بدرجة ثقة 

 x 3  =159 53,2=  99%رصيد الامان بدرجة ثقة 

خدام معدل الاستهلاك سترصيد الامان وفق معدل الاستهلاك الثابت بالأمكان ا الثاً:.تحديدث

بدلاً من الرجوع الى السحب السابق للسنة السابقة ففي المثال اعلاه نستخدم معدل 

الاستهلاك الشهري والذي يساوي =
1200

1 2
محمولة بدلاً من الكميات المسحوبة من  100= 

 0المخازن سابقاً ويمكن حل السؤال السابق

 مربع الانحرافات السحب السابق السحب المقرر الاشهر

1 103 100 3 9 

2 102 100 2 4 

3 109 100 9 81 

4 82 100 -18 324 

5 90 100 -10 -10 

6 101 100 1 1 

7 98 100 -2 4 

8 106 100 6 36 

9 108 100 8 64 

10 110 100 10 100 

11 96 100 -4 16 

12       98 100 -2 4 

    743 

 

ع  = 
743

2
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    =7,8 ≅  8  

  x 1  =8 8=  68%رصيد الامان بدرجة الثقة = 

  x 2  =16 8 = 95%رصيد الامان بدرجة الثقة = 

  x 3   =24 8=  99%رصيد الامان بدرجة الثقة = 

 المبحث الثالث

  ذبذبات التوريدتالتخطيط لمجابهة 

على الرغم من تحديد فترات الانتظار لوصول المواد الا ان الظروف الاستثنائية قد تحول 

دون وصول المواد في موعدها المحدد فقد يتأخر وصول المواد عدة ايام أو أسابيع أو أشهر 

يترتب على المشروع تكاليف أو قد تصل المواد قبل موعدها المتفق عليه وفي كلتا الحالتين 

 0اضافية سبق الاشارة اليها

مثال/حددت الشركة العامة لتصفية النفط وصناعة الغاز فترة انتظار امدها اسبوعان لأستلام 

مادة كمياوية )س( من مجهز خارجي ولكن دائرة الاستيراد لاحظت ان المجهز لم يلزم 

( ايام 10بلغت ادنى فترة للتسديد )بموعد التسليم لظروف خاصة خارجة عن ارادته حيث 

اقتصادية ( يوم لهذا السبب قررت الدائرة الاستيراد تحديد كمية 20واقصى فترة )

( 50كأحتياطي لمجابهة تذبذبات التوريد علماً بأن معدل الاستهلاك من المادة الكيميائية )

لسنة الماضية كغم كانت السجلات تشير الى ان عدد التوريدات وايام كل توريدة خلال ا

 كانت كالأتي:

20 , 19 , 18 , 17 , 16 , 15 , 14 , 13 , 12 , 11 , 10  
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 الحل/ 

 مربع الانحرافات يوم 14الانحراف المقرر عن  أيام الانتظار

10 -4 16 

11 -3 9 

12 -2 4 

13 -1 1 

 صفر صفر 14

15 1 1 

16 2 4 

17 3 9 

18 4 16 

19 5 25 

20 6 37 

 

 

   الانحراف المعياري ع  =
مجموع مربع الانحرافات

عددها
 

                          =
121

11
 

 يوم تقريباً   3=                         

 كغم 50بما ان معدل الاستهلاك الاسبوعي = 

بما ان معدل الاستهلاك اليومي = 
50

7
 

 كغم تقريباً 7=                                    
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وعلى هذا الاساس تقرر الادارة احتياطياً لمجابهة التغير في ايام فترة الانتظار بما يساوي 

 =7x3  =21 كغم 

يوم وذلك افضل من جعل فترة  14 تستمر الشركة بشراء دفعاتها على اساس فترة الانتظار

 0يوم 20الانتظار 

  تحديد رصيد الامان وفق النسب الاحتمالية

الامان أو الطوارئ وفق النسب الاحتمالية فأن ذلك يتطلب من  بغيت التخطيط لرصيد

 0المخطط دراسة وايجاد الحلول اللازمة لعدة اعتبارات

 0ــ معرفة تكاليف التخزين1

 0ــ معرفة تكاليف النفاذ2

 0ــ معرفة عدد مرات الشراء3

 0ــ معرفة مستوى اعادة الطلب قبل التخطيط4

 0ن لفترات ماضية وفترات مقبلةــ معرفة حالة السحب من المخاز5

على  2008طن من مادة )س( خلال عام  3000مثال/تحتاج شركة النفط الجنوب الى 

طن وتستطيع الشركة الحصول على احتياجاتها من  250اساس معدل الاستهلاك الشهري 

دينار وتتحمل الشركة مصاريف شراء والنقل عن كل  50مجهز خارجي بسعر طن الواحد 

من متوسط القيمة وكانت فترة انتظار شهر  5%دينار ومصاريف تخزين  200توريدة 

دينار اذا توقف العمل شهراً  10000واحد علماً ان الشركة تتحمل تكاليف نفاذ قدرها 

 كانت كالاتي: 2007واحداً علماً بأن الكميات المسحوبة خلال عام 

  250  - 200 – 150 – 100 – 350 – 255الكميات المسحوبة :

175 

  70 – 5 – 2 – 3 – 6 – 9 – 5عدد مرات السحب :
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 الحل/

 (نستخرج عدد الدفعات الاقتصادية1)

ش =  
 ط س ع

 2 ر
 

      =
0,05 ×50 ×30000

200 ×2
 

 دفعات 4=    

 (نستخرج تكاليف النفاذ للوحدة الواحدة2)

 دينار اذا توقف العمل شهراص واحداً  10000بما ان تكاليف النفاذ 

 طن 250وان معدل الاستهلاك الشهري = 

أذن تكاليف نفاذ الوحدة الواحدة = 
10000

250
  

 دينار 40=                                    

 (مستوى اعادة الطلب = ب + ف 3)

 x 1 250= صفر +                             

 وحدة  250=                             

 (المرحلة الاولى :. نفرغ  عمليات السحب بالجدول التكراري وكالاتي:4)

كميات 
 السحب

تكرار 
 السحب

التوزيع 
النسبي 
 التكرار

 احتمالات الامان والنفاذ المتجمع الصاعد

 احتمالات امان بمقدار %3 %3 3 100
%85 

 
 
 

150 2 %2 %5 

175 5 %5 %10 

200 5 %5 %15 

250 70 %70 %85 

احتمالات النفاذ بمقدار  %94 %9 9 255
%15 350 6 %6 %100 
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 -المرحلة الثانية : جدول احتساب تكاليف النفاذ:

 

 مستوى اعادة الطلب يصبح رصيد الامان المفترض

 250 في حالة عدم تواجد رصيد أمان )صفر(

 طن( 5في حالة رصيد الامان )

 

255 

 طن(95في حالة رصيد الامان )
 

350 

 

 xتكاليف النفاذلكل حالة نسبية  العجز الاحتمالات المئوية للنفاذ
 xعدد مرات الشراء  xالعجز 

 تكاليف النفاذ الوحدة الواحدة

 40x 4 x 50 x %9 5 225اذا كان الطلب  %9
=72 

 40x 4 x 100x%6 100 350اذا كان الطلب  %6
=960 

 350  اذا طن = %6
 صفر

 صفر صفر
 

 الثالثة: جدول احتساب تكاليف التخزين المتوقعة: المرحلة
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اجمالي التكاليف  تكاليف النفاذ تكاليف التخزين رصيد المفترض
 بنوعيها

 1032 1032 صفر صفر
 

 5رصيد الامان 
 

0,05 × 50 × 5

2
 

=6,25 

912 
 
 

918,25 

في حالة رصيد 
 100الامان 

0,05 × 50 × %100

2
 

=118,75 

 

 118,75 صفر

 

تقرر ان تكون احتياجات رئاسة هندسة النقليات التابعة لشركة توزيع المنتجات مثال/ 

( اطار لشاحنات النفط وكانت اسابيع العمل 1500النفطية والغاز خلال السنة القادمة )

دينار وتتحمل الرئاسة مصاريف  60اسبوع وقد ظهر ان سعر الاطار الواحد  50الفعلية 

من متوسط قيمة  10%ينار ومصاريف تخزين د 500شراء ونقل عن كل توريدة 

دينار اذا نفذت  2000المخزون فأذا علمت ان الشركة تتكبد تكاليف وخسائر قدرها 

الاطارات من المخزن اسبوعاً واحداً فما هي الكمية الاقتصادية لرصيد الامان وفق النسب 

 155مسحوبة خلال الـ اسابيع كما ان الكميات ال 8الاحتمالية اذا علمت ان فترة الانتظار 

 مرة السابقة كانت كالأتي:.

 440 -400 -340 -300 -240 -200 -150الكميات المسحوبة: 

  6 – 9 – 5 – 8 – 60 – 7 – 5تكرار السحب: 

 الحل /

ش =   
ط س ع%

2 ر
 

 

     = 
%100 ×60 ×1500

500 ×2
 

   =
9000

1000
 

 =3  
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معدل الاستهلاك الأسبوعي = 
الاحتياجات

 عدد الاسابيع
 

                                =
1500

50
 

                                 =30  

تكاليف نفاذ الوحدة الواحدة = 
2000 

30
 

 تقريباً  67=                                

 مستوى اعادة الطلب = ب  +  ف

 ( x 8 30= صفر + )                        

                         =240 

 المرحلة الاولى/ نفرغ عمليات السحب بجدول تكراري:

الكميات 
 المسحوبة

توزيع النسبة  تكرارها
 للتكرار

احتمالات  المتجمع الصاعد
 الامان والنفاذ

150 5 %5 5  
 12 7% 7 200 احتمال الامان

240 60 %60 %70 

احتمال  82 80 %8 8 300
 85 5% 5 340 النفاذ

400 9 %9 94 

440 6 %6 100 

 

 المرحلة الثانية/ جدول احتساب تكاليف النفاذ وكالأتي:

رصيد الامان 
 المفترض

مستوى اعادة 
 الطلب يصبح

احتمالات المئوية 
 للنفاذ

 العجز
 

 
 تكاليف النفاذ

في حالة رصيد 
 الامان صفر

اذا كان  %8 240
300 

اذا كان %5
340 

اذا كان  %9
400 

60 
 
100 
 
160 
 

60 x %8 x 3 x 67 
 =965 

%5 x 100 x 3 x 
67  =1005 

%9 x 160 x 3 x 
67 = 2894 
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اذا كان  %6
440 
 

200 %6 x 200 x 3 x 
67 = 2412 

       --------- 
7276      

نفترض رصيد 
 60الامان 
 

اذا كان  %5 300
 340السحب 

اذا كان  %9
 400السحب 

اذا كان  %6
 440السحب 
 

40 
 
 
100 
 
 
140 

%5 x 40 x 3 x 67 
=  400 

 
%9 x 100 x 3 x 

67 = 1809 
 

%9 x 140 x 3 x 
67 = 1688 

        ------- 
3899       

اذا كان  %9 340 100
 400السحب 

اذا كان  %6
 440 السحب
 

60 
 
 
100 

%9 x 60 x 3 x 67 
= 10854 

 
%6 x 100 x 3 x 

67 = 1206 
      -------- 

12060     

160 
 
 
 

200 

400 
 
 
 

440 

اذا كان  %6
 440السحب 
 
 صفر

40 
 
 
 
 صفر

%6 x 40 x 3 x 67 
=484 

 
 
 صفر
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 المرحلة الثالثة / 

الرصيد 

 المفترض

تكاليف  تكاليف التخزين

 النفاذ

اجمالي 

 التكاليف

 صفر صفر
 

7276 7276 

60 %10 × 60 × 60

2
 

 

3899 4079 

100 %10 × 60 × 100

2
 

 

2291 2591 

160 %10 × 60 × 160

2
 

 

482 9620 

200 %10 × 60 × 200

2
 

تمثل  600 صفر
 أقل تكاليف

 

 والبواقي    مصادر المخلفـات المبحث الخامس 

ــ المواد الفائضة:. هي المواد التي تفيض عن حاجة المنشأة وهي نتيجة لأخطاء في تقدير 1

مثل المواد الاولية والخامات أو  البيع أو تقدير الاحتياجات اللازمة من المواد للأنتاج

 الأجزاء
1

2
 0المصنعة أو كليهما 

ــ المواد المتقادمة:. وهي المواد التي مضى عليها فترة طويلة فأصبح استخدامها في 2

تكنلوجيا حديثة في الانتاج  المنشأة غير اقتصادي وذلك بسبب ظهور مواد جديدة أواكتشاف

مما ادى الى استخدام مادة جديدة وتصبح بذلك المواد السابقة والتي لم يتم استخدامها مواد 

 0متقادمة 

ــ الفضلات الصناعية )الخردة ، السكراب(: تتخذ اشكال عدة فهناك البرادة الناجمة عن 3

اصات الورق الناجمة عن عمليات الحدادة والنشارة الناجمة عن عمليات التجارة وقص

عمليات الطباعة والتجليد وقطع الاقشمة الناجمة عن عمليات صناعة الملابس ويضاف الى 

ذلك المواد التي تستهلك بسبب الاستعمال والتي غالباً ما يطلق عليها الخردة اي الفضلات 

 0الصناعية
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بخلل في احد  صابة ــ المواد المتضررة:. وهي المواد التي تظهر نتيجة الفحص بأنها م4

اجزاءها أو أنها لا تطابق المواصفات المحددة وتسمى مثل هذه المواد بالمردودات على 

 0اساس انها تعاد مرة اخرى لأصلحها وتشغيلها

ــ المواد العادمة أو الهالكة:. هي المواد المصابة بعيوب جسمية مما يجعلها غير صالحة 5

لتشغيلية القادمة ويرجع سبب وجود هذه المواد الى سوء للأنتاج أو للأستخدام في العمليات ا

 0الاستعمال أو عدم دارية العاملين في كيفية استخدامها

ــ المواد المتخلفة عن العبوات:. في كثير من الاحيان تقوم المنشأت بتسليم المواد الخام 6

النايلون أو في والمعدات التي تقوم بشراءها في صناديق خشبية أو حديدية أو في أكياس من 

البراميل وعادةً ما تشغل هذه العبوات حيزاً مخزنياً ذا قيمة فضلاً عن كون هذه المخلفات 

 0والبواقي هي ذات قيمة لا بأس بها

 المبحث الرابع

 التصرف بالمخلفـات والتخلص منها    مسؤولية 

المنشأت مناطة  بجهة واحدة ولكن غالباً ما تكون مسؤولية التصرف بالمخلفات غير 

 0الصناعية اصبحت تسند مسؤولية التصرف بالمخلفات الى ادارة المشتريات والمخازن

لجهة المسؤولة عن المهمة التصرفالعوامل التي تجعل ادارة المشتريات هي ا  

بذلك  )أ(أن المخلفات بالأصل أما خامات أو تامة الصنع قامت ادارة المشتريات بشراءها

فأن ادارة المشتريات هي ادرى من غيرها من الادارات الاخرى بالموردين الذين قاموا 

بتوريدها وهي اعرف بالسوق من غيرها بالأضافة الى توفر الكادر المتخصص لدى ادارة 

 0المشتريات للقيام بهذه المهمة

ن لخصم قيمتها من )ب(هناك حالات لا يمكن اعادة المواد التالفة أو متقادمة الى الموردي

 0قيمة المشتريات المستقبلية

)ج(أن ادارة المشتريات هي انسب الادارات التي يمكن ان تقوم بهذه المهمة وذلك لأنها 

 0هات التي يمكن أن تستفيد منها اعرف بالسوق وبأسعار المخلفات والج

من المخلفات وفي العراق لا يوجد ما يشير الى وجود جهة معينة تتولى مسؤولية التخلص 

 0ونحن نؤيد قيام ادارة المشتريات بمسؤولية التخلص من المخلفات للأسباب السابقة
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 طرق التخلص من المخلفـات 

 ــ استخدام المخلفات والبواقي داخل المنشأة:.1

أن افضل طريقة للتخلص من المخلفات تتمثل في استخدام تلك المخلفات في العمليات 

الصناعية في المنشأة كما يمكن اقامة صناعات فرعية تستخدم تلك المخلفات كمدخلات 

للأنتاج مثلاً الفضلات الصناعية الناجمة عن عمليات السباكة كما يمكن خياطة السراويل 

شة وبذلك تتمكن المنشأة من تحقيق عوائد جديدة يمكن من للأطفال من الفضلات الاقم

خلالها أن تقلل من الهدر والضياع الذي يترتب على الفضلات الصناعية في حالة عدم 

 0استخدامها

 ــ رد المخلفات للمورد:2

الاتفاق مع المورد على رد المخلفات بسعر الشراء أو بأسعار  في بعض الحالات يمكن

راء للمواد الاصلية أو بأبدالها بمواد أخرى مماثلة أو بمواد أخرى مختلفة عن سعر الش

 0تحتاجها المنشأة

 ــ بيع المخلفات لتجار المخلفات:.3

تقوم في الدول المتقدمة صناعات تعتمد أساساً على مخلفات الصناعات الاخرى ويوجد لهذا 

نيوم أو في الغرض تجار متخصصون لكل نوع من المخلفات مثل صناعة الصلب والالم

 0الصناعات الورقية

 ــ استبدال المخلفات بمواد صالحة للأستعمال:.4

بموجب هذهِ الريقة يتم استبدال مخلفات صناعة معينة بمنتجات صناعة اخرى أي بعبارة 

أن تقوم  اخرى أن مخلفات صناعة معينة تصبح مدخلات أخرى وينبغي على المنشأة

 لك لأختيار افضل وسيلة للتخلص من المخلفاتبمفاضلة بين الوسائل انفة الذكر وذ
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 اجراءات التخلص من المخلفـات 

المعدل والتعليمات  1973لسنة  115رقم وردت في قانون بيع اموال الدولة المنقولة 

 :. الصادرة بهذا الشأن الاجراءات التالية

 0)أ(تشكيل لجنة لشطب المواد التي على شكل مخلفات وبواقي

 0لجنة لتثمين المخلفات والبواقي)ب(تشكيل 

 0تشكيل لجنة للبيع تقوم بالكشف عن المواد وتحديد قيمة التلف)ج(

( أشخاص على الاقل 3)د(تتولى لجنة البيع الاشراف عن عملية البيع بالمزايدة وتتألف من )

 0على ان تكون أحدهم عضو من الدائرة المالية واهم واجبات لجنة البيع

من السعر  20%ــ تعيين زمان ومكان للبيع ومقدار للتأمينات على ان لا تقل عن 1

 0المقدر

 هل  ستباع المواد بدفعة واحدة أو أكثر؟ 0ــ تقرير كيفية البيع2

ــ نشر اعلان بالجريدة والاذاعة والتلفزيون لتحديد انواع المواد وكمياتها على ان لا تقل 3

 0ميو 30ايام ولا تزيد عن  4عن 

 0ــ قبول المراجعين الراغبين في الاشتراك بالمزايدة وتسلم التأمينات منهم4

ــ فتح المزاد العلني وارساء المزاد على صاحب الرقم الاخير على ان لا تقل السعر عن 5

 0من قيمة المواد المقدرة %80

 المبحث الرابع

تمادها للتقـليل من تكون المخلفـاتالاساليب التي يمكن اع 

 0تقدير الاحتياجات على اسس علمية للتقليل من تكدس المواد الفائضة عن الحاجته ــ1

 0ــ تبني نظام محكم للرقابة على جودة الانتاج وذلك للتقليل المواد المعيدة2

ــ اختيار المدخلات من المواد في العملية الانتاجية على اساس اصغر نسبة هالك وليس 3

 0على اساس السعر فقط

 0ع طرق التشغيل التي تقلل نسبة الفضلات من الموادــ اتبا4
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ــ تدريب العاملين على الاسس الصحيحة لمناولة المواد وتعويدهم على استخدام ادوات 5

 0المناولة لتفادي التلف والضرر يصيب المواد

 0ــ توفير ضروف الخزن الملائمة للمحافظة على المواد بحالة جيدة للأستخدام6

لغيار )الادوات الاحتياطية(التخطيط لقطع ا 

تعني الاجزاء والادوات التي تدخل في تركيب الالات والمعدات الاوتوماتيكية والميكانيكية 

 000والكهربائية والنفطية والغازية

( وكل منها يتكون كموزع الوقود لمساكنة السيارة )الكابريتر( وكذلك موزع النارية )الديلكو

اختل احدها يسبب عطل السيارة وهكذا بالنسبة للمعدات من اجزاء او قطع صغيرة اذا 

 0والالات الاخرى فهذه الاجزاء والادوات الصغيرة قطع الغيار

ان التخطيط لقطع الغيار يعتمد على المواهب والخبرات الشخصية اكثر من الطرق 

كانت قطع الغيار تشتري وتخزن لأجل الصيانة وليس لغرض الانتاج ففي  الرياضية فأذا

هذه الحالة يصعب اعتماد الاساليب العلمية التي تعتمد على اسس رقمية اما اذا كانت قطع 

الغيار تشتري وتخزن لأجل الانتاج ففي هذه الحالة يمكن استخدام الاساليب العلمية التخطيط 

 0لقطع الغيار

ار اذا كان الشراء لغرض الصيانةالتخطيط لقطع الغي  اسباب صعوبة 

ــ كثرة اسباب العطل كالتأكل والكسر والانفجار وسوء التركيب أو تأثير عمل بعض 1

 .الاجزاء أو بعضها الأخر أو دخول اجسام غريبة

فنية والشخصية والمعتمدة وغير المعتمدة في ــ تدخل العنصر البشري وتصرفاته ال2

 .والصيانة والتركيبالتشغيل 

ــ اخطاء في تخمينات العمر الانتاجي من قبل المنتج او المهندس الميكانيكي حيث نجد 3

بعض الاجزاء تستمر صلاحيتها لسنة أو اكثر بينما نجد نفس الجزء لا يستمد اكثر من شهر 

 .لأختلاف التصليح وتركيب المواد

 .الخ......الاولية والتشغيل والصيانة 

وطرق استعمال الالة يختلف من مشروع لأخر فهناك الة أو سيارة تستخدم  ــ ضروف4

في مشروع أخر بصورة متضمنة  بصورة مستمرة ولكثرة في مشروع والة مشابهة تستخدم

 .وبأزمنة قليلة
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 .ــ اختلاف انواع العطل حيث هناك عطل فجائي وعطل دوري نسبياً 5

ويتكبد المشروع خسارة فادحة اذا لم ة ــ اختلاف نتائج العطل هناك عطل نتيجة خطو6

يتوفر الغيار الاصلاحي وهناك عطل لا يتأثر المشروع اذا لم يتواجد الغيار للأصلاح أو 

 .تأخر الاصلاح

ل المؤثرة على تخطيط قطع الغيارالعوام 

  .ــ الماركة والطراز والتركيب والنوع يؤثر على زيادة أو قلة الحاجة لقطع الغيار1

جائية والمعدات القديمة العمر الانتاجي للألة والمعدة ومدى اصابتها بعطل كالأعطال الفــ 2

 .تكون معرضة للعطل أكثر من الجديدة

 .ــ المسافة والسرعة والحمولة واستمرارية العمل3

 .روف الاستخدام والتشغيل المتغيرةظــ 4

  باعمال الصيانه  الدوريهمن الفرد العامل على  الماكنه  او الاله والقيام  )أ(تبد 

 لها.

 .)ب(مدى توفر المستلزمات الضرورية للصيانة بهدف استمرار اعمال الصيانة

 .)ج(استبدال طرق الاستبدال والتشغيل والادوات والمواد التي تستخدم لذلك

 .)د(الطقس والظروف المناخية التي لها اثر على العمر الانتاجي للأله

قطع الغيار الانتاجية لها الاثر في تحديد الكمية الاقتصادية لقطع  ــ قدرة المنتج في توفير5

 .الغيار

ــ العلاقات الدولية وخصوصاً موقف بعض الدول المتقدمة المنتجة من الدول النامية 6

 .والاحتكارات

وعلى الرغم من الصعوبات التي ذكرناها في التخطيط لتخزين قطع الغيار ووجود آراء 

التحليل الكمي في تخطيط تخزين قطع الغيار ولكن يمكن الاعتماد  حول صعوبة استخدام

 .على بعض الاساليب الكمية اذا ما توفرت البيانات الرقمية
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 المبحث الاول -الفصل الثاني

  Material requirement planning نظام تخطيط الاحتياجات من المواد : –

سنتناول في هذه الفقرة نوعاً آخر للتخطيط والسيطرة على المخزون والذي يستخدم للتخطيط والسيطرة على 
ج النهائي، فمن أجل توفير المتواد بالكميتة و الطلب المشتق )مكونات الأجزاء( والتي تدخل في صناعة المنت

إن المنشآت بحاجة إلى نظام يقتوم والوقت المناسبين وللابتعاد عن المحددات التي يضعها النظام السابق ف
إلتتى أوامتتر عمتتل أو شتراء لاجتتزاء والتجميعتتات الفرعيتتة للمنتجتتات تامتتة الصتتنع،  ةبترجمتة الطلبتتات المتوقعتت

والتتذي قامتتت إحتتدى شتتركات برامجيتتات أمريكتتا الشتتمالية   ) (MRPحيتتث يتتتم هتتذا التنستتيق متتن قبتتل نظتتام 
لمصتانع ومتن أجتل دعتم رقابتة الإنتتاج( ويمكتن لمستاعدة ا الكومبيتوترالاستتفادة متن مزايتا بتقديمه متن أجتل 

  MRP( لتنفيذ نظام MAP/3000الاعتماد على البرامجيات الجاهزة )

 

 

  MRPمفهوم نظام ــ 

وهو أحد المؤيدين الرئيسين والمطورين الأوائل للنظام بأنته طريقتة جديتدة للحيتاة فتي  – Orlickey –عرفه 
ن اكتشاف وتثقيف  بتداع فتي الطريقتة الجديتدة للحيتاة  العاملينالتصنيع وا  بحيث يستطيعون العمل بفعالية وا 

 تلك والتي تعد مفتاح التنفيذ الناجح.

النظتتتام نبأنتته مجموعتتتة متتتن الإجتتراءات المتسلستتتلة بشتتتكل منطقتتي لترجمتتتة جدولتتتة  – Orlickey –وعتترف 
امتتر شتراء أو تصتتنيع متن أجتتل تنفيتتذ الإنتتاج الرئيستتة إلتى الأجتتزاء المكونتتة للمنتتوج النهتتائي بغيتة إصتتدار أو 

 الجدولة الرئيسة بالكمية والوقت المطلوبينن 

  بأنه نظام معلومات الحاسوبي للتخطيط النظامي للوظائف الصناعية( ) أيضاً  عرف

 .(ية الداخلة في العملية الإنتاجيةأسلوب منطقي للتخطيط والسيطرة على المواد المخزن وعُرف بأنه )
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م أُنشتت  علتتى أستتاس الطلتتب المشتتتق وذلتتك لاحتستتاب الجدولتتة الرئيستتة متتن ختتلال قائمتتة وعُتترف )بأنتته نظتتا
( بما يمكن متن معرفتة الطلتب علتى الأجتزاء والمتواد الأوليتة، ويمكتن أن يستتخدم للتخطتيط و BOMالمواد )

 .(كل الموارد في المنشآت الصناعيةالسيطرة على السعة الإنتاجية ويمكن أن يوسع للتخطيط ل

أستتلوب لحستاب ومتتن ثتم توقيتتت شتراء أو إنتتتاج الاحتياجتات متتن المتواد الأوليتتة والأجتزاء المصتتنعة أو هتو )
ذات الطلتتتب المشتتتتق، علتتتى وفتتتق متطلبتتتات العمليتتتات الإنتاجيتتتة، أي إنتتته أستتتلوب لتخطتتتيط الأولويتتتات أو 

يى الاحتيتتاج الأستبقيات المتعلقتتة بتأجزاء المنتتتوج، بحيتتث يكتون تتتاريى وصتتولها إلتى المختتزن متزامنتتاً متع تتتار 
 لهذه المواد( 

يظهتتر متتن التعتتاريف الثلاثتتة الأولتتى كتتان  الاتفتتاق بأنتته نظتتام مؤتمتتت يستتتخدم الحاستتبة لتحديتتد احتياجتتات 
 المنشاة من المواد الأولية والداخلة في المنتج النهائي.

بتتين إنته نظتام معلومتتات إداري متكامتل يتربط جميتع وظتتائف المنشتأة علتى اعتبتتار إن تأمتا بتاقي التعتاريف ف
المتتواد ليستتت المصتتدر الوحيتتد والضتتروري لانستتيابية العمليتتات الإنتاجيتتة بتتل يتطلتتب العمتتل الأيتتدي العاملتتة 
ل وساعات عمل الآلات، فلا بد من نظام يعمل على تنسيق جميع هذه الموارد، ويستتنتج بأنته نظتام متكامت

يتضتمن متدخلات ومخرجتات وعمليتات لتخطتيط احتياجتتات الأجتزاء المكونتة للمتواد متع العمليتات الإنتاجيتتة 
 هتو ) MRPن نظتام أستتنتج التعريتف الآتتي: نبالإضافة إلى قيامته بتخطتيط الطاقتة الإنتاجيتة. وممتا تقتدم 

اتهتتتا متتتن المتتتواد الأوليتتتة نظتتتام لتتتدعم المنشتتتآت الصتتتناعية والتتتذي يقتتتوم بإمتتتداد العمليتتتات الإنتاجيتتتة باحتياج
والنصتتف مصتتنعة والمكونتتات للوحتتدات تامتتة الصتتنع باستتتخدام متتدخلات النظتتام والمتمثلتتة بجدولتتة الإنتتتاج 
الرئيسة والتركيبة الفنية )قائمة المواد( لهيكل المنتوج ويساعده ملتف المختزون لتحديتد الاحتياجتات الصتافية 

  ار وبرمجة أوامر الشراء والتصنيعمن الأجزاء المكونة للمنتوج النهائي لغرض إصد

ليستتتت الستتيطرة علتتتى المختتزون فقتتط بتتتل قدرتتته علتتتى  MRP( بتتأن أهتتتم وظيفتتة لنظتتام Orlickeyويعتقتتد )
عادة جدولة الطلبات( ويهدف النظام إلى تحقيق الآتي: عادة تخطيط الأولويات، وا   تخطيط وا 

 

 بغية تلبية طلبات الإنتاج. توفير المواد بالكميات الدقيقة والمناسبة في الوقت المطلوب .1
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تحديد جدولة الأجزاء والبنود وتحديد زمن الاحتياج لها لتكتون متتوفرة فتي الوقتت الملائتم ليستت قبتل  .2
 هذا الوقت ولا بعده وتحديد أسبقيات الخطة الحالية حيث يجب تحديد ما يلي:

I- ؟ ما هو مطلوب  
II- ؟  كم هو مطلوب 

III- ؟  متى يتم تسليم جدولة الإنتاج 
 الاستثمار بالمخزون من خلال ضمان وجود المواد عند الاحتياج لها.تقليل  .3
 الحفاظ على أدنى مستوى ممكن من المخزون. .4
يخطتط النظتام أيضتتاً لنشتاطات المشتتتريات )المتواد الأوليتتة، والنصتف مصتتنعة( ونشتاطات التصتتنيع  .5

 )الأجزاء والمكونات وتجميعها( وجداول التسليم )للمنتوجات المنتهية(.
 فاذ المخزون مما يسهل العمليات الإنتاجية( تجنب ن .6

 في تسوية وعرض المواد والطلب عليها MRP( الغرض من نظام 1-3يبين الشكل )

 MRP الغرض من نظام( 1-3شكل )

  

 ا                                         

 

(Slack etal,89,p511) 

 : ثلاثة مدخلات رئيسة وهي كالآتي  MRPويتكون نظام 

 Master Production Schedule جدولة الإنتاج الرئيسة  .1
  Bill of Materialلفنية للمنتوج ملف قائمة المواد أو التركيبة ا .2

                                                                   Inventory Master fillملف سجلات المخزون  .3
 : المعلومات من خلال التنبؤ والاحتساب بالآتيبوتتمثل مدخلات النظام 

 التنبؤ بالطلب لكل جزء من أجزاء المنتوج. .1
 الضرورية لحساب الكمية الاقتصادية للطلب بضمنها تكاليف النصببيانات الكلفة  .2

 صنع قرارات كمية أو وقت 

 تدفق المواد وفي ظروف الطلب 

 التابع

الطلب على المنتجات 

 والخدمات

 

 

 عمليات الزبائن

التجهيز للمنتجات 

 والخدمات

 عمليات المواد
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تتتي تتتم ستتجلات المختتزون الدائميتتة والتتتي تؤشتتر تتتوازن متتا هتتو موجتتود تحتتت اليتتد وكميتتة الطلبتتات ال .3
  تحديدها ولم يتم استلامها.

 العمليات يحتاجون للآتي:   يروويرى إن من أجل الاستخدام الكفؤ لمتطلبات النظام فإن مد

 نتاج رئيسة )ماذا سنصنع ومتى( ؟أجدولة  .1
 ( )المواد أو الأجزاء المطلوبة لصنع المنتوج(.Bomقائمة المواد ) .2
 المخزون المتوفر أو المتاح )ماذا في المخازن( الموجود تحت اليد. .3
 ( )الطلبات المصدرة(.out standingأوامر الشراء ) .4
ف الأجتتزاء( وستتنأتي الآن لتوضتتيح كتتل متتن متتدة التوريتتد )كتتم متتن الوقتتت ستتتحتاج للوصتتول علتتى مختلتت .5

 : المدخلات على حده وبشكل موجز

 مدخلات النظام- المبحث الثاني
 Master production schedule (MPSجدولة الإنتاج الرئيسة ) -أ

ويحتوي على كشف بحجم وتوقيت المنتجات المتراد تصتنيعها،  MRP ( المدخل الرئيسي لنظام MPSتعد )
ن هذه الجدولة توجه وتقود كامل العملية من حيث ما يتم تجميعته أو متا يتتم تصتنيعه أو شتراؤه أو تغييتر  وا 

)كشتتتف لتحديتتتد احتياجتتتات  االأستتتاس لتخطتتتيط استتتتغلال العمتتتل والمعتتتدات( واتفتتتق البتتتاحثون علتتتى تعريفهتتت
 & Heizerالمنتجتتات النهائيتتة التتتي تنتجهتتا الشتتركة كتتم ستتتحتاج، تتتواريى الاستتتحقاق والتستتليم( ويعتقتتد )

Render, بأن جدولة الإنتاج الرئيسة تحدد متاذا سنصتنع بالكميتة والوقتت، أي كتم سنصتنع ومتتى توضتع )
(MPS( طبقاً لخطتط الإنتتاج وتنستق جدولتة الإنتتاج الرئيستة عتن خطتة الإنتتاج الإجماليتة )Aggregate 

Production planندستية، وقتوة العمتل ( والتي تستمد أساساً من خطط المالية، طلب الزبائن،الطاقات اله
المتاحتتة،تقلبات المختتتزون، أداء المجهتتتزين والاعتبتتتارات الأختتترى وأخيتتتراً يتتتتم وضتتتع خطتتتة متطلبتتتات المتتتواد 
وتفاصيل عن متطلبات خطة الطاقة حيث يتم التقيد على هتذا الأستاس متع التغيتر فتي كتل المتطلبتات متن 

 خلال التغذية العكسية 

رئيسة عبارة عن خطه إجمالية يتم بها تحديد المواد المطلتوب إنتاجهتا مما تقدم نستنتج أن جدولة الإنتاج ال
 ومواعيد تسليمها.
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أو هي عبارة عن ترجمة تقديرات طلبات الزبائن الاعتيادية والطلب الخارجي إلى جداول بكميات محدده 
اجل ومواعيد تسليم متفق عليها من اجل تحديد الكميه الاقتصادية للطلب ونقطة إعادة الطلب من 

 0ويوضح الجدول التالي نموذج مبسط لجدول انتاج رئيسي الوصول إلى مستوى خدمه معين

                1    2    3    4    5    6    7    8    9الفترة  

 . 200       400      700           800الاحتياجات المبرمجة 

   file       production structure         وجملف هيكل المنت-ب

ويتدخل إلتتى ملتف هيكتل المنتتوج لتحديتتد فقترات الأجتزاء المكونتة والمطلتتوب  MRPيصتل  MPSيعتد وضتع 
( كتل فقتره يتتم إنتاجهتا ولا BOM( )bill of materialجدولتها، ويحتوي هيكل المنتوج على قائمة المتواد )

ج و وتحتتدد هتتذه القتتوائم كيفيتتة تصتتنيع كتتل منتتت كتتفء MRPبتتد متتن وجتتود قتتوائم دقيقتته للمتتواد لوجتتود نظتتام 
( من قبل جمعية رقابة المخزون والإنتتاج الأمريكيتة (BOM وبصوره دقيقه وليس كيف يتم تصميمه فعرفت

(APICS.) 

)عبارة عن قائمة للمواد الأولية، والأجزاء الوسيطة والفرعية، والتتي تتدخل فتي صتناعة المنتتج النهتائي ويتتم 
 ( بينما عرفهاArnold etal,98,p73طلوبة لإنتاج كل وحده()تحديد الكميات الم

ج وتتضتمن وصتتف لهتتذه المكونتتات والكميتتات المطلوبتة لكتتل منهتتا لصتتنع وحتتده و )هتي قائمتته لمكونتتات المنتتت
 .بند من البنود()أي تحديد نسب الاستخدام لكل  ج(و واحدة من المنت

لتخطيط طويل المدى لإعطاء فكره تقريبية عن عدد ( بان الغرض من قائمة المواد هي قائمه Slackويرى)
 الفقرات التي يمكن أن تكون مطلوبة للمنتج في المستقبل.

إنهتتا قائمتته بتتالأجزاء والمكونتتات والبنتتود التتتي تحتاجهتتا  ) : عتترف قائمتتة المتتواد بتتالتعريف التتتالينويمكتتن أن 
 (. النهائيج و لإنتاج المنتج النهائي فهي قائمه بالعناصر المكونة للمنت
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 شجرة المنتج )هيكل المنتج(

 

 

 

 

  

 

 

 

إن دقتة عمليتات المختزون لهتا دور جتوهري -: File Inventory Statusملتف حالتة الختزين         -ج
متتتن الدقتتتة  95%لإبقتتتاء مستتتتويات المختتتزون فتتتي حتتتدها الأدنتتتى فقتتتد قتتترر إن متتتا بنستتتبة MRPلقتتتدرة نظتتتام 

 (.(MRPالمخزنية يعد مطلبا أساسيا لفعالية وكفاءة نظام 

يرى ان عملية التخطيط تتطلب معلومات دقيقه عن ارصده الختزين فتان لتم تكتن الأرصتدة (  Arnoldاما )
طلتب علتى الأجتزاء قتد تكتون اكثتر أو اقتل ممتا يجتب وكلتتا المخزنية دقيقه وتعكتس حقيقتة متا موجتود فتان ال

الحتتالتين مرفوضتتتان ويرمتتتز ملتتف ستتتجل المختتزون معلومتتتات مثتتل كميتتتات الطلتتب، متتتدة الطلتتب، مختتتزون 
يحتاج إلتى معرفتة كتم متن  MRPالأمان، الخردة، النفايات، والتعرف على حاله كل بند وكل فقره فان نظام 

عته وكتم متتن الطلبتات المستتقبلية وعتادة تكتتون هتذه المعلومتات ديناميكيتتة المعلومتات، وتتوفير كتم ستتيتم تجمي

0001 

0002 0003 

0004 0005 

0006 
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ومتغيرة باستمرار مع كل صفقه تسجل أو تصدر وتوضع هتذه البيانتات فتي ستجل المختزون وتستمى أيضتا 
ملتف الجتزء الترئيس وتوجتد معلومتات لكتل فقتره فتي ستجل وتجميتع الستجلات معتاً ملتف موحتد يتدعى )ملتف 

 الأجزاء الرئيسي(.

 

 

 بطاقة المواد للمنتج )س(

رقم الجزء  رقم المنظومة
الداخل في 
 المنظومة

نسبة 
 الاستخدام

 فترة الانتظار كمية الطلب الرصيد

001 
 
 

003 
 
 
 

005 
 
 

 
002 
003 
 
 

004 
005 
 

006 

 
2 
1 

 
 
4 
3 

 
1 

 
50 
80 
 
 
30 

130 
 
40 

 
300 
500 
 
 

200 
250 
 

100 

 
2 
1 

 
 
3 
2 

 
1 

 

من خلال مدخلات النظتام وعملياتته فهتو يستعى إلتى الإجابتة عتن ستؤالين وكمتا متر ذكتره فتي الفقترة الأولتى 
 من هذا المبحث عن كم ومتى؟ عن طريق الإجراء الآتي:

 

             Explosion nettingاحتساب صافي الاحتياجات          -1

  lead time-offsettingتسوية الوقت وتحديد مدة التوريد            -2

وتبدأ عملية تخطيط الاحتياجات من المواد التي تدخل في ترتيب المنتج ولتوضيح العمليتة يمكتن تجزئتهتا  
 بالخطوات التالية: 
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باستخدام هيكل المنتج ونسب الاستخدام تتمكن من احتستاب العتدد التلازم متن الجتزء التذي ستيدخل فتي -1
 تركيب الجزء الذي يسبقه وذلك باستخدام القاعدة التالية: 

 الطلبات الصادرة للجزء السابق( + الطلب الخارجي لمدة معينه.× الاحتياجات=)نسبة الاستخدام 

توصتتلنا إليهتتا متتع الرصتتيد المخزنتتي فتتإذا كتتان الرصتتيد يستتد الاحتياجتتات فتتلا  تقتتارن الاحتياجتتات التتتي -2
نحرر طلبيه، أما إذا لم يكن الرصيد كافيا نحترر طلبيته تقترر حجمهتا الإدارة وبالطريقتة التتي تفضتلها علتى 

 أن تأخذ الإدارة بنظر الاعتبار مدة التوريد.

في هيكل المنتوج من القمة إلى القاعدة. وبعتد ( على جميع الأجزاء التي تظهر 2,1تطبيق الخطوتين )-3
وهتذه الأوامتر قتد تتمثتل  ،إعداد الحسابات السابقة تظهر مخرجات النظام على شكل أوامر مخططته ويترى 

بتتأوامر عمتتل تستتلم للتتورش متتن اجتتل الإنتتتاج التتداخلي )تصتتنع داختتل المنشتتاة أو طلبتتات شتتراء ترستتل إلتتى 
 مجهزين خارجين(.

( قد تكتون المخرجتات علتى شتكل تقتارير حمتل أو بترامج فرعيته تعكتس Buffaيرى ) بالإضافة إلى ما سبق
ج وبيانات المواد بالإضافة إلى معرفة آثار التسليم و صميم الهندسي على هياكل المنتتآثار التغيرات على ال

ة والسحب للحفاظ على تحديث يومي لوضع المخزون وقد يحتوي النظام على اختيارات لسياسة حجم الدفع
 . MRP( بين مدخلات ومخرجات نظام 2-3التي يمكن طلبها، والشكل)
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 (2-3شكل )

 MRPيبين مدخلات ومخرجات نظام                            

     

         ر               

 

 

 

 تخطيط متطلبات المواد                                  

 

     

 

أعتتلاه، هتتو لجعتتل إن الغتترض الأساستتي متتن تحقيتتق الأنشتتطة هتتي ممتتا تقتتدم تبتتين إن أهتتم مميتتزات النظتتام 
مستوى المخزون يتماشى مع الحاجة الفعلية للإنتاج وعندئذ سيكون المخزون الفائض عتن الحاجتة اقتل متا 

 يمكن أو صفرا وهذا سيحقق مستوى خدمه مرضيا للمستهلك.

 وان أهم مزايا النظام هي كالآتي:

يتوفر انعكاستات دقيقته   تربط الطلب التابع من إحدى مستويات هيكل المنتتوج وهتذا متاMRP إن أنظمة -1
 للاحتياجات الحقيقية للإنتاج.

إن قتتترارات التخطتتتيط الإجمتتتالي تتتتنعكس فتتتي مستتتتويات أوطتتتأ لهيكتتتل المنتتتتوج مؤكتتتدة قتتترارات التناستتتق  -2
 كاتجاهات رئيسه لتغير في التصنيع.

 ينظم الطلب المتموج والذي يؤدي إلى مخزونات اقل. MRPإن نظام  -3
 المفردات التابعة ليضمن افضل خدمه.ينظم العلاقة بين  MRPإن نظام  -4

 طلبات الزبائن 

 جدولة الإنتاج 

 الرئيسة    

 قائمة المواد   

 خطط المواد   أوامر العمل   أوامر الشراء  

 سجلات     

      المخزون     

 التنبؤ بالطلب                                
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المتتدى الكامتتل للقتترارات المحتملتتة التتتي يمكتتن إصتتدارها لتتلإدارة بمتتا فيهتتا، التغذيتتة،  MRPيفتترض نظتتام  -5
وتحتتدد الإشتارة إلتتى إن الاضتتطرابات مثتل المشتتاكل النوعيتتة،  والتغذيتة العكستتية لتغيتتر الجدولتة الرئيستتة

وتجعل من تنفيذ الخطط غيتر عمليته علتى مستتوى  عدم دقة سجلات المخزون تضعف من قوة النظام
قاعتتدة العمتتل بينمتتا يعتتد نظتتام تخطتتيط احتياجتتات المتتواد ممتتتازا بتتالتخطيط فانتته يعتتد ضتتعيف بالرقابتتة 
بالإضافة إلى ذلك أشتارت إحتدى الدراستات إلتى إن دعتم مستتويات الإدارة العليتا يقتوي متن عمتل نظتام 

MRP .ودقة البيانات المتاحة في النظام 

 -تاليه عن احد المنتجات )س( وكانت كما يلي:لقد توفرت المعلومات ال ثال//م

 (جدول الانتاج الرئيسي:1)

     1   2   3    4   5    6    7    8الاسابيع : 

 40             60      60        80الاحتياجات: 

 -( وكانت بطاقة المواد للمنتج )س( كما  يلي:2)

 

 

 

 

 

 للمنتج )س(:بطاقة المواد 

نسبة  رقم الجزء رقم المنظومة
 الاستخدام

الرصيد 
 المخزن

فترة الانتظار  كمية الطلب
 اسبوع

0001 
 
 

0003 
 
 

 
0002 
0003 
 

0004 

 
2 
1 

 
1 

 
100 
220 
 
50 

 
300 
200 
 
400 

 
2 
3 

 
      1 
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 (هيكل المنتج :.    3)

 

 

 

  

 

 0وحدة في الاسبوع الثاني (300)مقدارها  (0002)(ستصل طلبية مبرمجة لجزء 4)

 0اسابيع (8)م/تخطيط الاحتياجات من المواد اللازمة لهذا المنتج وذلك لتبية الطلب على مدى 

 

 

 

 

 الحل/

 نرسم هيكل المنتج )س( -1

     

 

                             

 

 

 

                                   1:2                                        1 1: 

 

                                                                                                           

                                                                       1:1 

 هيكل المنتج )س(                        

 

 المنتج النهائي

0004 

0003 0002 

0001 

0002 0003 

0004 
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 0002تخطيط الاحتياجات للجزء  -2

 300كمية الطلب = 

 اسبوع 2فترة الانتظار :

 1:2نسبة الاستخدام : 

               1     2     3      4     5     6      7      8الاسابيع: 

 80              120         120         160الاحتياجات المبرمجة: 

       300                                      300الطلبات المبرمجة:  

 20 320  320  200  200  80 80 220(: 100الرصيد بالمخزن)

                                  300الطلبات الصادرة :    

 0003الاحتياجات : تخطيط 

 200كمية الطلب:. 

 اسابيع 3فترة الانتظار :. 

  1:1نسبة الاستخدام:. 

               1     2     3     4    5    6    7     8 الاسابيع :   

 40                 60        60        80   الاحتياجات المبرمجة: 

                                              200الطلبات المبرمجة:  

 180 180 180 120  120 60  60 180(:220الرصيد بالمخزن)

                            200الطلبات الصادرة: 

 -ملاحظات:

 كل الطلبات الصادره للجزء القبل الاخير  تصبح احتياجات مبرمجه للجزء الاخير -1

 ي الجزء الاخير تحذف.كل الاحتياجات المبرمجه ف -2

 0004تخطيط الاحتياجات : 

 400كمية الطلب:. 

 اسبوع 1فترة الانتظار :. 
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  1:1نسبة الاستخدام:. 

               1    2     3     4    5    6    7     8 الاسابيع :   

      200الاحتياجات المبرمجة:                          

 450 المبرمجة:                              الطلبات

 250    250   250   250    50   50    50   50(     50الرصيد المخزني)   

 الطلبات الصادره:

 ( إن هناك مجموعه من نقاط القوه والضعف للنظام يمكن ان نلخصها كالآتي:Kent) واخيرا يرى

 نقاط القوه: -أولا

 لتوحيد أو دمج البيانات لدعم الوظائف الرئيسة مثل)المشتريات،المالية،التسويق(. قابليةالنظام-1

 إمكانية التخطيط طويلة الأجل لتحديد استراتيجية الأعمال.-2

 مرونة عالية لدعم عمليات التصنيع.-3

 خطط مثاليه للتعامل مع مجهزي المشروع وعمليات اللوجستيك.-4

 : أما نقاط الضعف فهي كالآتي

 لا يعزز التحسين البيئي.-1

 عطلات المعدات التي تعوق عمليات الإنتاج.-2

 سيطرة مكلفة. -3

 إنجاز بطيء وضعف في سيطرة المصنع.-4

 ضعف في دقة البيانات.-5

 مستويات عالية من التعقيد.-6
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 الفصل الثالث
  (م الإنتاج الآني نظا)المبحث الاول -

                                                                                   (CONTROL IN JUST IN TIME  ) 

الفقتترة  يهتتدف المبحتتث إلتتى عتترض مفهتتوم الإنتتتاج الآنتتي وأدوات الستتيطرة فيتته متتن ختتلال الفقتترة الأولتتى. أمتتا
 الثانية فتتضمن مؤشرات المقارنة بين الأنظمة الثلاثة والاختلافات بينها.

 (  KANBAN CONTROL IN JUST IN TIMEأولًا: ما هو نظام الإنتاج الآني   )

ارتتتبط موضتتوع الإنتتتاج الآنتتي بالعديتتد متتن المصتتطلحات مثتتل ) الإنتتتاج بتقليتتل المختتزون ( أو المتتواد عنتتد 
تستهيل النظتام يهتدف إلتى  ومهمتا تعتددت المصتطلحات فتأن ،نتتاج بتالمخزون الصتفري الحاجة أو نظام الإ

ومتتن اجتتل تحديتتد المفهتتوم العتتام لنظتتام الإنتتتاج الآنتتي انستتيابية المتتواد ممتتا يقلتتل متتن الحاجتتة التتى المختتزون 
يمكن القول بان النظام وبأبسط أشكاله. توفير الوحدات اللازمة للعمليات الإنتاجية وبالكمية الضرورية وان 

(   JUST IN TIMEيكون تجهيز البنود والمواد الأولية فقط في وقت الاحتياج لها أي في الوقت المحتدد ) 
 عريفات عديدة منها.وعرف النظام ت

بأبسط صورة على أنه نظام الذي يتطلب انتااج وحادات الضارورية فقاط بأوقاات  لانييمكن فهم الانتاج ا

 والكميات المطلوبة وان انتاج وحدة واحدة فائضة يعد أمراً مرفوضاً ، 
 ويمكن توضيح نظام الانتاج الاني بالمخطط التالي:
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 (يبين نظام الانتاج الاني1-3شكل )                        

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 -نستنتج ان النظام يهدف الى:

   ( توفير الوحدات الضرورية فقط بالكميات والوقت الضروريJUST IN TIME    ) 
                                           نظام يهدف إلى تلبية الطلب بشكل آني وبنوعية جيدة ومن دون هدر 
  لهدر والتحسين المستمر للإنتاجيةإزالة الضياعات وا، ( بينما يشيرHEIZER & RENDER إلتى إن )

نظام الإنتاج الآني يعني باختصار ) فلسفة لعمل ستريع ومستتمر لحتل المشتاكل وصتولًا للتتخلص متن 
 الهدر ( . 

  من التعاريف السابقة نلاحظ أن النظام يسعى لتتوفير المتواد فقتط عنتد الحاجتة أليهتا بالإضتافة إلتى أن
 يسعى إلى إزالة والتخلص من الهدر والضياع الباحثين يتفقون على أن النظام 

( أن افضتل طريقتة هتي عتدم LAVELYنلاحظ أن النظام يعد المختزون نوعتاً متن الهتدر والضتياع ويعتقتد ) 
الاحتفتتاظ بتتالمخزون علتتى الإطتتلاق فتتالمخزون يتعتتارض متتع الإنتاجيتتة فهتتو يحتتتاج إلتتى وقتتت فتتي حستتابه 

عة ( بالإضافة إلى ترتيبته ومتابعتة العوائتد والأمتوال التتي تنفتق وطلبه واستلامه ومتابعة الطلبات ) المسترج
 على حمايته بأنها هدر وضياع .

 JITنظام الانتاج الفوري 

الطلب 

 السوق

 

 

احتياجات 

 الزبون

 

 

 

 

تجهيز المنتجات والخدمات فقط 

 عند الحاجة اليها

وقت الطلب الكمية النوعية 

 الكميات والخدمات

 التجهيز

 

 العمولة

 مصادر

 

 العمليات
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( أن استخدام التجهيز الآني يعني أن تكون الطلبات منتظمة وان يتم الشراء لما تحتاجته LAVELYويرى ) 
قته لتحديتد متاذا ومقتدار متا فقط منذ الطلبية الأخيرة ، وان يكون دوران المخزون قصير الأمد مع متابعة دقي

 يخزن .

( أن النظام يؤكد عدم وجتود فتائض ويجتب أن لا يكتون هنتاك مختزون آمتان إذ ARNOLD, etalويعتقد ) 
 IF YOU)يعتمتد نظتام الإنتتتاج الآنتي علتتى مبتدأ ) إذا كنتتت لا تستتخدمه ألان فتتلا داعتي لصتتنعه ألان ( 

CAN’T  USE IT NOW. DON’T MAKEIT NOW)  

طتار عمتل يؤستس علتى مجموعتة SANCHEZ & PEREZقتد ) بينما يعت ( أن نظتام الإنتتاج الآنتي مفهتوم وا 
متتن المبتتتادئ والأستتتاليب مثتتتل ) الإزالتتتة الصتتتفرية للهتتتدر ، فتتترق الوظتتتائف المتعتتتددة ، التحستتتين المستتتتمر ، 

تكامتل متع التستليم  والإنتتاج الآنتي ، مشتاركة المجهتزين ، والتتي تقتصتر تأثيراتهتا علتى قستم الإنتتاج التذي ي
 بعض وظائف المنشاة ، ولكن يعتقد أن تنفيذه هذه العناصر يجب أن يكون تدريجيا . 

( أن النظتتام يعتمتتد علتتى مجموعتتة متتن ARNOLD etal( )RUSSELL & TAYLORفتتي حتتين يتترى ) 
العناصر من أهمها ) المتواد المرنتة ،التصتميم الخلتوي ،نظتام الستحب بالإنتتاج ، ستيطرة الإنتتاج علتى وفتق 
نظتام الكانبتتان ، الإنتتتاج بتتدفعات صتتغيرة ، ستترعة تهيئتتة المكتتائن مستتتويات الإنتتتاج الموحتتد ، النوعيتتة لتتدى 

 ركة المجهزين ( . المصدر، التحسين المستمر ،شبكات ومشا

( أن متتتن أهتتتم تطبيقتتتات النظتتتام هتتتو الحصتتتول علتتتى المتتتواد الأوليتتتة والحفتتتاظ علتتتى Hyde etalويتتترى ) 
أن الوجتته الأختتر لتته هتتو تقليتتل وقتتت التهيئتتة ايضتتا  يتترى و المختتزون وعمليتتات الإنتتتاج ومشتتاكل النوعيتتة . 

رة التصتتنيع ويمكتتن متتن الاستتتجابة والتشتجيع علتتى تقليتتل حجتتم دفعتتة الإنتتتاج والتتذي يقتود إلتتى تقليتتل متتدة دو 
 الأسرع لاحتياجات السوق . 

التعريف  نستنتجمما تقدم ومن خلال التعرف على مفهوم النظام ووجهات نظر الباحثين في تعريف النظام 
 الإجرائي للنظام وهو : 

كتل وظتائف ) فلسفة نظام للسيطرة علتى المتواد الأوليتة والنصتف مصتنعة والستلع التامتة والتذي تتكامتل فيته 
المنشاة من اجل الحصول على نظام إنتاج متكامل فتي كتل عملياتته بضتمنها تستليم المتواد اللازمتة للعمليتة 
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الإنتاجية بشكل آني والإزالة لمختلف أنواع المخزون بالإضتافة إلتى انته يؤكتد الاستتخدام الأمثتل للمتواد متن 
 خلال الأتي : 

 ( . التخلص من الهدر والضياع ) وبضمنها المخزون .1
 إشراك العاملين كفريق عمل . .2
  بناء توازن بين مرونة المجهز ومرونة المستخدم . .3

المخزون وبشتكل عتام فهتو  خفيضانه نظام متكامل يركز بشكل أخص على توكما يمكن ان نستنتج   
يطبتق فلستفة الإدارة التتي تستعى للتحستين المستتمر متن ختلال تخفتيض المختزون وستواء أكتان التطبيتتق 
المستتتخدم عامتتا أم خاصتتا فتتي المنشتتاة لهتتذا النظتتام فتتان أي جهتتود مبذولتتة لتخفتتيض المختتزون ستتترتبط 

 لجميع النشاطات في المنشاة الإنتاجية . 
الهدف الأساس للنظام هو تحقيق انسيابية التدفق المستمر للمواد فة النظام فأن ومن أجل التعرف على فلس

 خلال العمليات الإنتاجية من خلال إزالة المشاكل التي تخلق الحاجة إلى المخزون ، 

 ر( كنتيجتتة فعليتتة للامتيتتاز فتتي أهتتداف الأداء المتتذكور أعتتلاه تتتتقلص الكلفتتة وتجتتدSLACK etalويتترى  )
الكلفة المستتهدفة هتي حاصتل جمتع المتواد الأوليتة ونشتاطات أضتافه القيمتة واخيتراً تتتلخص  الإشارة إلى أن

فكترة النظتام بتقلتتيص المنشتاة الشتتديد لمخزونهتا واعتمادهتتا علتى عناصتر أساستتية تتضتامن متتن اجتل تستتليم 
نظتام يتطلتب المواد الضرورية للعمليات الإنتاجية فور الطلب وفي الوقت المناسب ويعتقتد ) درغتام  ( إن ال

عادة هيكلة )جذرية أحيانا ( لطرق الإنتاج والعلاقات مع المستثمرين حيث يلختص أهتم صتفات  إجراءات وا 
 الشركات التي تعتمد طريقة المخزون الصفري . 

 نتاج بطريقة تسهل نقل المواد بسهولة بين عمليات التصنيع اللاحقة وضع وحدات الا 
 الحفاظ على علاقات جيدة مع الموردين . 
 . )استخدام التقنيات العالية في الإنتاج والإدارة )ونظم معلومات متطورة 

يظهر مما تقدم أن استخدام هذا النظام يؤدي إلى قلب فرضيات النظم التقليدية لإدارة المخزون إذ تنخفض 
التكتتتاليف المرتبطتتتة بتتتالمخزون ) تكلفتتتة الطلبيتتتة ، الاحتفتتتاظ والنفتتتاذ ( بالإضتتتافة إلتتتى انخفتتتاض مستتتتويات 

 المخزون 

( إلا إن فكتترة ohnoقتتد توصتتل )بتين مؤستتس النظتتام إن نظتام كانبتتان يعمتتل علتى أستتاس نظتتام الستحب فيو 
زونتتات خ( بتان الأمتتريكيين لا يحتفظتون بمohnoنظتام الستتحب المشتهورة هتتي تقليتد أمريكتتي حيتث لاحتتظ )
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كبيتره متتن الطعتام فتتي بيتوتهم بتتل بتدلا متتن ذلتك يقومتتون بتأجراء زيتتارات متكتررة إلتتى الستوبر ماركتتت القريتتب 
ماركت بدورها تراقتب مخزونهتا وبشتكل دقيتق متن اجتل لشراء المواد حسب حاجتهم إليها وان أسواق السوبر 

ستتتد التتتنقص التتتذي يحصتتتل فتتتي رفوفهتتتا، حتتتال حتتتدوث ذلتتتك فقتتتط فالزبتتتائن فعتتتلا لا يستتتحبون الفقتتترات التتتتي 
( وان أستتتواق الستتتوبر ماركتتتت لا تطلتتتب فقتتترات اكثتتتر متتتن الفقتتترات  متتتن ختتتلال نظتتتام الستتتحب يحتاجونهتتا )

 المباعة.

تصتتنيع عكتتس أو قلتتب لتتتدفق العمليتتة أو المعلومتتات وهتتذا متتا يستتمى وان تطبيتتق هتتذا المفهتتوم فتتي مجتتال ال
بنظام الدفع، وفي نظام الدفع يتتم مستبقا إعتداد جدولته لسلستله متن محطتات العمتل بحيتث تقتوم كتل محطتة 
من محطات العمتل هتذا بتدفع العمتل المنجتز إلتى المحطتة القادمتة، ومتن ختلال نظتام الستحب يعتود العمتال 

ويأخذون فقط الأجزاء أو المتواد التتي يحتاجونهتا فتي العمليتة مباشترة، وعنتدما يكتون  إلى المحطات السابقة،
قد اخذ ناتج العمال في المحطة اللاحقة فانه هتو الوقتت للبتدء بإنتتاج المزيتد، ويقومتون بستد التنقص الكميته 

ذا لتم يتتم اختذ نتاتجهم فتان العمتال فتي المرحلتة الستابقة يوقفتون  المضبوطة التي أخذتها المرحلتة اللاحقتة، وا 
الإنتاج ولا يتم إنتتاج فترط متن المتواد بحيتث أن النظتام يجبتر العمليتات علتى العمتل بشتكل متناستق الواحتدة 

 مع الأخرى.

لتلتتك يعمتتل فتتي الختتط التجميعتتي حيتتث يحصتتل كتتل عامتتل  ،( kanban ( إن نظتتام )Mathewjويتترى )
(Russell & Taylor ) الستتحب ليتتدخل بالتستتويق فتتي عتتامالعناصتتر أم لا وقتتد توستتع استتتخدام نظتتام  

 اقنعت الشركة المجهزين الخارجيين بالتسليم المباشر لخط التجميع.73

 التي تخلق الحاجة إلى المخزون هي التي تحقق سرعة الاستجابة وبالتالي تحقق أهداف المنشاة.

 (Russell & Taylor,98, P733  : ) ان النظام يحقق المنافع التالية نستننج

 تقليل المخزون. -1

 تحسين النوعية. -2

 تخفيض الكلفة -3

 تقليل المساحات المطلوبة. -4
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 تقصير مدة التوريد. -5

 زيادة الإنتاجية. -6

 مرونة عالية. -7

 علاقات احسن مع الموردين. -8

 تبسيط الجدولة ورقابة الأنشطة. -9

 زيادة الطاقة.-10

( Russell & Taylor,98, P733  )المنتافع التتي يحققهتا النظتام إلا إن هنتاك بعتض  وعلتى الترغم متن
 : وهي (  Kent,2002,p45المآخذ عليه وكما بينها )

 يقتصر الوقت الحقيقي للمعلومات من خلال دمج الوظائف. -1
 يتطلب التدريب على عوامل العمل. -2
 صعوبة التكيف مع التغير في مدة التوريد والطلب. -3
 الكلفة العالية للطاقة.صعوبة التحوير للنظام الحالي، بسبب  -4

إن من محددات العمل بهذا النظام هو عدم تقبل التغير الجديد في فلستفة وثقافتة العتاملين، كمتا يجتب عتدم 
 المبالغة في تخفيض مستويات المخزون لتفادي نفاذ المخزون ومخاطره.

  متطلبات الانتاج الفوريJIT  

أن متتن أهتتم العناصتتر التتتي يؤكتتدها نظتتام الإنتتتاج الآنتتي هتتو عنصتتر الجتتودة إذ يقتتوم ـااـ النوعيااة العاليااة: 1
الخبتراء بتجميتع المعلومتتات عتن المتتواد والطترق الصتتناعية والتكتاليف والأستتعار والأستواق ثتتم تقتديم حصتتيلة 

راءات معلوماتهم إلى رجتال الشتراء لتحديتد المواصتفات والمتوردين   بحيتث يتتم الاستتغناء أو التقليتل متن إجت
الفحص والتفتيش حيث يتم استلام المواد من المورد ألي العمليات الإنتاجية وهذا ما يسميه النظام بالنوعية 

كمتا من المصدر مما يقلل من الوحدات المعيبة بالإضافة إلى تقليتل تكتاليف الطلبيتات المستترجعة والختردة 
الاى رداءة المناتج وان اخطااء النوعياة  يجب ان تكون النوعية عالية وان اي انخفاض في النوعية يؤدي

سوف تضعف انجازية المواد ويقلل من مستوى الاعتمادية على التجهياز مماايؤدي الاى زياادة المخازون 

 وبذلك ان اخطاء النوعية ستؤدي الى تأخير في معدل الانتاج
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ساعد في تحقيق ــ السرعة: اي تحقيق الانجاز السريع في انتاج المواد والذي يعتبر عامل ضروري وي2

 0التلبية السريعة الطلبات الزبائن وبشكل مباشر في وليس في المخزون

ــ الاعتمادية : والتي تعتبار المعياار لأكثار اهمياة ويعاد مساتلزماً ضارورياً لتحقياق السارعة فاي انجااز 3

واصال العملية الانتاجية بمعنى اخر يكون الصعب في سرعة تحقياق لانجااز اذا لام يكان هنااك تجهياز مت

حيتث أن  الاجزاء من خلال موثوقية المعادات اي الاعتمااد درجاة عالياة الموثوقياة لضامان عادم التوقاف
مستتتويات المختتزون المنخفضتتة تجعتتل العمليتتات اكثتتر اعتمتتادا الواحتتدة علتتى الأختترى وهتتذا يعتتد مفيتتدا لأنتته 

 يكشف عن الأخطاء والإختناقات بشكل أسرع ويمنح العمال فرص حلها .

المخزون يماثل مستوى المياه ، حيث ارتفاع مستويات المياه تخفي الصخور عند القاع ، وان  مستوى لان
ارتفاع مستويات المخزون تخفي مشاكل معينة ، وعند تقليص مستوى المخزون تنكشف المشاكل ) أي 

رع من الصخور ( وبعد إزالة الصخور المكتشفة من النهر ، تتقدم العملية ولكن في هذه المرة بشكل أس
 0 .ذي قبل 

ــ المرونة : ان هذا المعيار لا يقل اهمية عند باقي المعيار اذ ان المرونة اهمية خاصة لغرض تحقيق 4

احجام وبدفق صغيرة وكذلك بمساعد تحقيق السرعة في انجاز انتاج الفوري والتقليل من اوقات التهينة 

 0تسليم

 0لكلفة من خلال زيادة القيمة المضافةــ الكلفة : اي ينبغي تكلفة عالية الى تقليص ا5

( عناصر اساسية تحدد جوهر 3ازالة الهدر: هو اي نشاط لا يؤدي الى اضافة قيمة توجد هناك ) -6

 0المستمر نسيحوهي ازالة الهدر مساهمة في العملية التشغيلية ، الت (JIT)فلسفة نظام 

(. بأنه ) أي شيء عدا الاستخدام الأدنى والأمثتل للمتواد )  WASTEويقصد بالهدر )اولاً/ازالة الهدر: 
متواد أوليتتة ، معتتدات ، الأجتتزاء ، المستتاحات ( ويقصتتد بهتتا الأنشتتطة غيتتر الضتترورية ) الفائضتتة ( ولقتتد 

  حددت شركة تويوتا سبع أنواع من الهدر

 ، الحركتة ،المختزون ، المعالجتة ،النقل وحركة المواد والمناولة   ،وقت الانتظار ،الإفراط بالإنتاج ) .1
 (السلع المعابة 

ان الخطوة الاولى نحو ازالة الهدر هي في تحديدة سبعة انواع من الهدر كما لا حظت ان هذه الانواع 

 تطبق على العديد من العمليات الانتاجية والخدمية ومنها :

ؤدي الى خلق مخزونات كبيرة (الافراط في الانتاج: ان انتاج كميات اكثر من الحاجة المطلوبة ي1)

 0والتأخر في امكانية اكتشاف العيوب

(وقت الانتظار: ان كفاءة الماكنة  وكفاءة العمل هما مقياسي شائعي الاستخدام في قياس وقت انتظار 2)

 0المكائن والعمل على التوالي لأن وقت الانتظار عبارة عن مصدر من مصادر ضياع الوقت )الهدر(
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بالرغم من ان النقل لا يضيف قيمة الى المنتج لكن النقل والمناولة للمواد وتحريكها داخل (النقل: 3)

المعمل بين عدة مواقع تصبح ممارسات قياسية ولذلك فأن تغيير الترتيب الداخلي لمواقع العمل 

 0والتسهيلات الانتاجية والتحسينات في اساليب الانتاج يمكن ان يقلل الهدر

ن ان تكون العمليات نفسها مصدر من مصادر الهدر فبعض هذه العمليات  ربما تكون (العمليات: يمك4)

وحدها السبب في رداءة تصميم المكونات أو ضعف الصيانة وبالتالي فأن بعض العمليات التي تمارس 

 0في صناعة المنتج تكون غير قادرة على صناعة الأجزاء بالمواصفات المطلوبة

واحدة اهدافها ازالة المخزون وبالتالي يمكن التمييز بين  (JIT)لسفة نظام (المخزون: ان من ضمن ف5) 

الشركات الجيدة والاعتيادية من خلال حجم المخزون الذي تمتلكة كما انه بمجرد معالجة اسباب 

 0المخزون يمكن التقليل من حجمهُ 

هِ عن الشيء المفقود أو (الحركة : ان حركة المشغل في اغلب الاحيان لا تضيف قيمة خاصةً عند بحث6)

رهابة الى مكتب المشرف لذلك فأن تبسيط اجراءات العمل والتحسين المستمر في ثوابتهِ الموجود يعتبر 

 0مصدراً غنياً للتقليل من مقدار الهدر في الحركة

ن ان (السلع المعيبة: غالباً ما يكون الهدر في النوعية وان التكاليف الكلياة للنوعياة هاي اكبار بكثيار ما7)

( إن , SLACK etalويرى ) ،تهمش ولذلك ينبغي دراستها ومعالجة اسبابها لانها تؤدي الى زيادة التكاليف
هدف النوعية لدى شركة ) تويوتا ( هو عدم وجود عيوب في الإنتتاج ) بالضتبط مثتل هتدفها فتي المختزون 

ستعى الشتتركة إلتتى تحديتتد والتذي هتتو عتتدم وجتتود مختزون أبتتدا وستتعيا وراء تحقيتتق حالتة عتتدم وجتتود عيتتوب ت
مشتتاكل النوعيتتة عنتتد مصتتدرها . وتقتتوم بحلهتتا وعتتدم تفويتتت أي فقتترة معابتتة ، وهتتذا متتا يتتؤدي إلتتى التحستتين 

 المستمر الذي يؤكده النظام 

 ثانيا/ المشاركة الجماعية:

 ينبغي اشراك كادر المنظمة في عملية اتخاذ القرار بهدف الاسراع من تحقيق اهداف المنظمة لذلك فأن

احترام الموارد البشرية يسهم في حل المشاكل على اساس جماعي وينمي الشعور بالرضا لدى العاملين 

 وبذلك يقرر ) ،ويحفز الدوافع بأتجاه تحقيق اهداف المنظمة وينمي المسؤولية الشخصية تجاه المنظمة
Ohno  بان العمال وليس الفاحصون يجب أن يكونوا مسؤولين عن نوعية المنتوج ، وتماشيا مع هذه )

( . وهي صلاحية  JIDOKA( يمنح العمال أيضا صلاحية واسعة تدعى ) Ohnoالمسئولية نجد أن ) 
إيقاف خط الإنتاج في حالة مواجهة أي من مشاكل النوعية حيث نلاحظ هنا أن النظام يركز على 

كة العاملين وجعل المشاكل النوعية هي مسئولية كل العاملين ولا تقتصر مسئوليتها على قسم محدد مشار 
 أو شخص بعينه
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وعتترف التحستتين المستتتمر ) خلتق نتتوع متتن البحتتث والتطتتوير التتذي لا نهايتتة لتته  -ثالثاااً/ التحسااين المسااتمر:
في اغلب  ،لإدارة الناجحة والواعيةللوصول إلى مستويات افضل واعلى أداء داخل العديد من التنظيمات وا

على انهاا اهاداف مثالياة هاذه الحالاة المثالياة قاد يكاون اداء بعاض  (JIT)الاحيان ينظر الى اهداف نظام 

 0المنظمات بعيدة عنه وعلى هذا الاساس فأن مفهوم التحسين المستمر يعد جزءاً مهماً من فلسفة النظام

 

 

 المبحث الثالث

 بين نظم السيطرة على المخزون. مؤشرات المقارنة -
 : توجد مجموعه من الاختلافات بين أنظمة التخطيط والسيطرة على المخزون ويمكن تلخيصها بالآتي

علتتى ستتد التتنقص والاستتتكمال عنتتدما يتنتتاقص المختتزون متتن جتتزء معتتين أمتتا نظتتام  ROPيعمتتل النظتتام  -1
MRP  باستتتخدام جدولتة الإنتتاج الرئيستتة، فيعمتل علتى تحديتتد احتياجتات المتواد وتوفيرهتتا بجتدول زمنتي

ذا لم تكتن هنتاك حاجته لجتزء ب ، فتلا يوجتد داعتي للاستتكمال حتتى ولتو كتان المختزون بمستتويات ذاتتهوا 
 منخفضة.

على تجميع الأجزاء اللازمة للتصنيع عندما يتم جدولة كمية الإنتاج والأجتزاء يكتون   MRPيعمل نظام -2
ون صتفرا. حتتى يتتتم جدولتة طلبيته أخترى أمتا إذا استتتخدمنا مطلوبتة لهتذه الطلبيتة. والطلتب بعتتد ذلتك يكت

في مثل هذا النوع )الطلب التجميعي( فيجب أن يحتفظ بالأجزاء طيلة الفترة التتي لا يكتون  ROPنظام 
 فيها الطلب )صفرا(.

علتتى أستتاس التنبتتؤ بالطلتتب للمستتتقبل علتتى أستتاس المعلومتتات التاريخيتتة عتتن طريتتق  ROPيبتتين نظتتام  -3
 MRPيعتمد على التنبؤ بالطلب على الجدولة الرئيستة فنظتام  MRPفي حين إن نظام  الطلب السابق

 يعد موجها للمستقبل لأنه يشتق من الطلب المستقبلي لاجزاء من التنبؤ للمستويات العليا للطلب.
وبأقتتل تكتتاليف تشتتغيل  -( هتتو تقتتديم أعلتتى مستتتوى خدمتته للزبتتونROPإن الهتتدف متتن تطبيتتق نظتتام ) -4

للطلتب المشتتق فهتي لتدعم جدولته  MRPالمخزون، هذه الأهداف تتوجه نحو الزبون أمتا أهتداف نظتام 
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الإنتتتتتاج الرئيستتتتة تتمثتتتتل بالتوجتتتته نحتتتتو التصتتتتنيع ويكتتتتون التركيتتتتز نحتتتتو التتتتداخل اكثتتتتر متتتتن الختتتتارج.  
(Scheoeder,85,p426  ) 

 :  أدناه خلاصه للمقارنة بين النظامينوفي الجدول 

 (1-3 جدول )

 MR P ،ROPيبين خلاصة المقارنة بين نظام 

   ROPنظام نقطة إعادة الطلب  MRPنظام تخطيط احتياجات المواد  الخصائص  

 مستقل مشتق الطلب

 الاستكمالسد النقص  على أساس الاحتياج الجدولة الرئيسة للإنتاج فلسفة أوامر الطبيعة

 على أساس الطلب السابق على أساس  الجدولة الرئيسة للإنتاج التنبؤ

 ABCالرقابة على وفق نظام  الرقابة على الوحدات مفهوم الرقابة

 الاستجابة لاحتياجات الزبائن الاستجابة لمتطلبات التصنيع الأهداف

 الاقتصادية  للطلبالكميه  منفصل )طلبيات منفصلة لاجزاء( حجم الطلبية

 عشوائي متجمع ولكن ممكن التنبؤ به أنماط الطلب 

 المنتجات النهائية/ المواد الاحتياطية مواد أوليه وسلع نصف مصنعه أنواع المخزون

(Schroeder, 85,p427 ) 
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 ( مقارنة الأنظمة على أساس المتطلبات.2-3جدول رقم )

 

التخطيط للاحتياجات من  ROPنقطة إعادة الطلب  الفقرة
 MRPالمواد 

نظام المخزون الصفري 
JIT 

 الاثنان معاً  متذبذب مستقر  .اتجاه الطلب 1

 الاثنان معاً  مشتق مستقل .نوع الطلب 2

.تحديتتتتد كميتتتتة الحاجتتتتة 3
 للطلب 

الطلبيتتتتتتتتتتتتتتتة الاقتصتتتتتتتتتتتتتتتادية 
 )والحاجة الإجمالية(

المرحلتتة اللاحقتتة تبعتتاً إلتتى 
 المرحلة السابقة )دفع(

المرحلتتتتتتتة الستتتتتتتابقة تبعتتتتتتتاً 
لحاجتتتة المرحلتتتة اللاحقتتتتة 

 )سحب(

 فعلي فعلي ومتنبأ به متنبأ به .أساس الطلب 4

 حجم متغير  حجم متغير حجم ثابت .حجم الطلبية 5

 بدون مخزون مخزون قليل الطوارئ والأمان .مخزون الاحتياط6

.معتتتتتتتتتتتتتتتتتدات الختتتتتتتتتتتتتتتتتتزن 7
 والمناولة

 استخدام الحاسوب  ميكانيكية بسيطة ويدوية 

.الاستتتتتتتتتتتتتتتتتتتثمار فتتتتتتتتتتتتتتتتتتي 8
 المخزون

قليتتتتتتتتتتل جتتتتتتتتتتداً )مختتتتتتتتتتزون  قليل عالي جداً 
 صفري(
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 الفصل الرابع

 انواع الموازنات التقديرية:ولالمبحث الا

 أ ــ من حيث النشاط الذي تمثله:

 0الموازنة التشغيلية:. وتشمل كل النشاطات التقديرية النقدية وكشوفات الارباح والخسائر (1)

 0(الموازنة النقدية :. وتشمل حركة الاموال وبيان السيولة النقدية وكشوفات الارباح والخسائر2)

 0(الموازنة الاستثمارية:. وتشمل حركة الاستثمار في مجال الآلات والمعدات والموجودات الرأسمالية3)

 ب ــ من حيث المرونة:

احداث اي تعديل أو تغيير فيها وبذلك ينبغي التقيد (الموازنات الثابتة:. وهي الموازنات التي لا يمكن 1) 

 0التام بما ورد فيها

(الموازنات المرنة:. بما ان الموازنات التقديرية تتعلق بالمستقبل وبما ان المستقبل غير معلوم اذن 2)

 0يليةينبغي ان تتميز الموازنات التقديرية بالمرونة لكلي تكون قادرة على استيعاب كل المتغيرات المستقب

 ج ــ من حيث الفترة الزمنية التي تغطيها:

(موازنات قصيرة المدى:. وهي الموازنات التي تكون شهرية أو ربع سنوية أو نصف سنوية وأقصاها 1)

 0سنة مثل موازنات الانتاج

 0سنوات( مثل موازنات الرأسمالية 5 – 10(موازنات طويلة المدى بين )2)

)المتحركة(:.وهي الموازنات التي تكون ملازمة لتنفيذ الموازنة التقديرية اي انه (الموازنات المستمرة 3)

في حالة تنفيذ احدى الاشهر فيجري اعداد الموازنة التقديرية لهذا الشهر للسنة القادمة وبذلك تكون قد 

 0وضعنا موازنة تقديرية للسنة عند تنفيذ الموازنة التقديرية الحالية

 

 نة:د ــ تفاصيل المواز

(موازنة العمليات:. وهي الموازنة التي تشمل كل الانشطة التي تقوم بها المنشأة سواء ما يتعلق 1)

 0بالإنتاج أو بالخزين أو المصروفات الإدارية أو المصروفات التشغيلية

(موازنة المسؤولية:. وهي الموازنة التي تبين مسؤولية كل جهة تتولى القيام بأداء احد الأنشطة 2)

 0صة بالمنظمةالخا
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 عناصر الموازنة التقديرية: ـ   الثانيالمبحث 

(المرونة:. أي أن تكون الموازنة قادرة على استيعاب كل المتغيرات التشغيلية وظروف العمل لضمان 1)

 0تنفيذ الموازنة وفي حالة غياب المرونة فأن المنظمة سوف تكون غير قادرة على مواصلة عملها

(المشاركة الجماعية:. أي ينبغي إشراك كافة الإدارات عند إعداد الموازنات التقديرية بهدف التنسيق 2)

 0ما بين الإدارات من خلال اللجان المشتركة

(تهيئة السجلات الخاصة:. يجب ان تكون هناك سجلات تتسم بالدقة تتضمن كافة المعلومات التي 3)

 0ك سوف تتمكن المنظمة من إعداد الموازنات بأقصى وقت ممكنتتطلبها عملية إعداد الموازنة وبذل

وحدة وخلال أيلول  720وحدة وخلال آب  500مثال/ إذا كان الإنتاج المطلوب تحقيقهُ خلال تموز هو 

 وحدة ونفرض إن إدارة الإنتاج لديها المعلومات الآتية:. 810

ولية هي أ ، ب ، ج حيث يحتاج إنتاج كل أنواع من المواد الأ 3ــ يتم إنتاج السلعة عن طريق خلط 1

 0وحدات من المادة أ ووحدتين من المادة ب وثلاث وحدات من مادة ج  4وحدة من وحدات الإنتاج إلى 

دينار وان سعر  2دينار ومن ب دينار واحد ومن ج  2ــ متوسط سعر شراء الوحدة الواحدة من أ هو 2

 0الشراء يفترض عدم تغييرهُ 

من الكمية المطلوبة  20%ون اللازمة للاحتفاظ به كحد ادني آخر كل شهر تعادل ــ كمية المخز3

 0للإنتاج خلال كل شهر

 350وحدة من المادة ب و  300وحدة من المادة أ و  300ــ ان المخزون الموجود في أول تموز بلغ 4

 0وحدة من المادة ج 

 المطلوب/أعداد موازنة الشراء الإجمالية:

 لمواد المطلوبةالحل/   إجمالي ا

 

المطلوب من  أ /  الانتاج المطلوب الشهر
4 

المطلوب من ب 
 /2 

المطلوب من ج 
 /3 

 1500 1000 2000 500 تموز

 2160 1420 2880 720 أب

 2430 1620 3240 810 ايلول

 6090 4060 8120 2030 المجموع

 

 الكميات المطلوب شراؤها من المادة أ
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 : المراجع العربية

 ( دار الفكتتر للنشتتر والتوزيتتع،)إدارة المشتتتريات والمختتازنأبتتو خضتتير، أبتتو العتتلا، بستتام، إستتماعيل  -1
 .1987الأردن، 

 .      1987القاهرة  كلية التجارة، جامعة طنطا،)تخطيط ورقابة المخزون(  البلاط، عبد الفتاح -2
المملكتتة  اربي( دار المتريى،( ترجمتة )محمتتد الشتو إدارة الإنتتاج والعمليتتات الحديثتةبوفتا، أس، التود، ) -3

 .1993العربية السعودية، 
 جامعتة بغتداد، الطبعتة الثانيتة، )النظرية والتطبيتق فتي إدارة المختازن(الجاسم، عبد الغني نصيف،  -4

 .1975بغداد، 
( دار الفكتر للطباعتة والنشتر )إدارة المواد مدخل حتديث للشتراء والتختزينالجالودي، جميل وآخرون  -5

 .2000عمان،  الأولى،والتوزيع الطبعة 
( المكتبتتتة الوطنيتتتة بغتتتداد، )الأصتتتول العلميتتتة فتتتي تخطتتتيط ورقابتتتة الختتتزينحستتتين، جاستتتم ناصتتتر  -6

1992. 
دار وائتل للطباعتة والنشتر، الطبعتة  )مقدمتة فتي بحتوث العمليتات(الحمداني، احمد شهاب وآخرون  -7

 .1999عمان،  الأولى،
ار الرضتتا للنشتتر الطبعتتة الأولتتى، الجتتزء الأول، ( دأساستتيات الإدارة الماليتتة الحديثتتةدرغتتام، دريتتد ) -8

 .1999عمان، 
معهتتتد الإدارة العامتتتتة /  )وظيفتتتة المراقتتتب المتتتتالي(روهيتتتل، جتتتانيس م، ترجمتتتتة احمتتتد محمتتتد زامتتتتل  -9

 .2001الرياض،  المملكة العربية السعودية مركز البحوث /  الجزء الثاني،
 .1998( مركز الكتب الأردني، الأردن، الحديثة)المفاهيم الإدارية سالم، فؤاد الشيى وآخرون، -10

  عمددا     عمددا   الطبعددة اللاللدةالطبعددة اللاللدة    ( دار الفرقدا  للطباعددة وال شدر( دار الفرقدا  للطباعددة وال شدرمفهدو  دددديد ردارلم المدوادمفهدو  دددديد ردارلم المدوادعبيددات  لدليما   ورخددرو   عبيددات  لدليما   ورخددرو   --1111
19921992..  

، ( طبتع يتدعم متن البنتك العربي/عمتان، الأردن، الطبعتة الأولتىمقدمتة فتي الإدارة الماليتةعقل، مفلتح )-12
1995. 

    ( دار البداوور  العلميدة لل شدر والتوويدد ( دار البداوور  العلميدة لل شدر والتوويدد الشدراء والتزدزين م ردور  مدد،الشدراء والتزدزين م ردور  مدد،قيلد،  عمدر ويدف، ورخددرو    دارلم المواد قيلد،  عمدر ويدف، ورخددرو    دارلم المواد عع--1313
  ..19971997عما   عما   

، بغتتداد ،( دار الحريتتة للطباعتتة دراستتات فتتي تخطتتيط ورقابتتة المختتزونالكبتيس، ستتعود خضتتير حميتتد )-14
1979. 
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الطبعتتتة  ،( دار الرضتتتا للنشتتترإدارة الشتتتركات محاستتتبة التكتتتاليف وتطبيقاتهتتتا فتتتيالكستتتم، عبتتتد التتترحيم )-15
 .2001ا سوري، الأولى

معهتد الإدارة ،( قياس أداء العمل: الأساليب والنظرية والتطبيقتاتلاندي، فرانك وجيس الغار )مترجم( )-16
 .1987، المملكة العربية السعودية  ،العامة 

، بغتتداد  ،( مطبعتة العمتتال المركزيتةازنالأصتول العلميتتة الحديثتة فتي إدارة المختتموستى، غتانم فنجتتان )-17
1988 .                           

 -المتريى للنشتر دار )محاستبة التكتاليف(هورنجرن، تشارلز، جورج فوستر، ستريكانت داتتار )متترجم(  -18
  . 1996المملكة العربية السعودية 

 :  الدوريات العربية

( مجلتة البحتوث التقنيتة / هيئتة المعاهتد  تخطتيط الختزينأثتر تكتاليف النقتل فتي  النجار، صباح مجيد )-1
 .1998، بغداد، السنة الحادية عشر  45الفنية، 

احتستتاب حجتم الطلبيتتة المعتتدل بتكتتاليف النقتل لتعظتتيم العائتتد علتتى الاستتتثمار(  النجتار، صتتباح مجيتتد )-2
 .1992السنة العاشرة /  36مجلة البحوث التقنية / هيئة المعاهد الفنية العدد 

( منشتتتورات المنظمتتتتة العربيتتتة للتنميتتتتة الإداريتتتة / مصتتتتر/  JITنجتتتم، نجتتتتم عبتتتود )نظتتتتام الوقتتتت المحتتتتدد -3
1995. 

 الرسائل الجامعية:

دراسة تطبيقية فتي تخطتيط ورقابتة الختزين فتي المنشتآت العامتة للتعليتب( رستالة  حسين، جاسم ناصر )-1
 .1980الجامعة التكنولوجية / بغداد /  –، غير منشورة دبلوم عالي

 الصتتناعية( دراستتة فتتي تجهيتتز المتتواد والستتيطرة علتتى الحتتزين فتتي المنشتتات )ستتلمان، حميتتد خيتتر ا   -2
 .1979الجامعة التكنلوجية  -، غير منشورة رسالة دبلوم عالي

الصتتتناعية باستتتتخدام تصتتتميم نظتتتام تخطتتتيط احتيتتتاج المتتتواد فتتتي شتتتركة الهتتتلال  )ستتتعود، عتتتادل علتتتي  -3
    .1988جامعة بغداد  -، غير منشورة ( رسالة ماجستيرالحاسبة
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عبتتد التترحمن، عبتتد التترحمن عبتتاس ) دراستتة وتشتتخيص معوقتتات العمتتل المخزنتتي فتتي المؤسستتة العامتتة  -4
يتة الجامعتة التكنولوج - ، غيتر منشتورةلاستصلاح الأراضي وتحديد البدائل الممكنة لها( رسالة دبلوم عتالي

 . 1981 -بغداد  -

 الكهربائيتة(دراستة تطبيقيتة فتي الشتركة العامتة للصتناعات  MRPالعلي، إقبال )المنهج الكمي في نظام  -5
 .2001جامعة الكوفة /  – ، غير منشورةرسالة ماجستير

وتخطتتتيط احتياجتتتات المتتتواد  ROPالمحيتتتاوي، قاستتتم نتتتايف علتتتوان )تنفيتتتذ نظتتتامي نقطتتتة إعتتتادة الطلتتتب -7
جامعتة  – ، غيتر منشتورةرسالة ماجستتير –( دراسة تطبيقية في شركة الهلال الصناعية( MRPالصناعية )

 .1990 -البصرة 
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